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Public concerné

Peuvent se présenter les candidats qui seront titulaires de leur diplome au 1" novembre

de I’année du concours:

* Les candidats francais ou étrangers ayant subi avec succes les épreuves organisées a
la fin du premier cycle des universités francaises ou a la fin de la deuxieéme année
des instituts d’études politiques.

* Les candidats titulaires d’un diplome universitaire de technologie ou d’un brevet de
technicien supérieur.

* Les candidats issus des classes préparatoires de mathématiques spéciales.

* Les candidats titulaires d’un diplome francais sanctionnant un cycle d’études supérieures
d’au moins deux ans post-baccalauréat, d’un titre homologué au niveau III ou d’un
diplome étranger reconnu comme équivalent.

* Tous les candidats admis a se présenter en 2¢ année.

Nature de I’épreuve

Il s’agit d’une épreuve qui fait appel a la réflexion, a I’esprit d’analyse du candidat et,
surtout, a sa capacité a distinguer 1’essentiel de 1’accessoire.

Les candidats recoivent un dossier centré sur un probleme donné, a caractere social,
culturel, économique, comportant un certain nombre de documents sur le probléme posé.

Il convient, dans un bref délai, d’en extraire les informations qui paraissent essentielles,
en vue de fournir une synthese portant sur la compréhension du texte.

Conseils de préparation

a) Analyse des documents du dossier
Le candidat doit procéder a la lecture et a 1’analyse rigoureuse des documents, pris
d’abord isolément, puis dans leur ensemble. La brieveté de 1’épreuve n’autorise que deux
lectures :
— la premiere lecture doit permettre de découvrir le cadre du sujet et son contenu, d’ef-
fectuer la recherche initiale des idées fondamentales, des axes thématiques du dossier;
— la seconde lecture, plus rapide, doit aboutir a relever dans I’ensemble des documents, 1’iden-
tité, I’opposition, la contradiction ou la complémentarité des idées fortes du dossier.

b) Elaboration du plan

Le plan doit traduire une démarche réfléchie du candidat sur les axes essentiels du dossier.
Il ne doit pas étre une succession neutre de titres ou une juxtaposition des documents du
dossier.



Le travail de synthese doit donc étre construit a partir d’une idée générale. Le plan doit
étre clair, spécifique au sujet, expressif pour le lecteur, cohérent dans la progression et
vis-a-vis du dossier. Il doit répondre avec précision et rigueur a la problématique d’en-
semble du dossier, a partir des seules données de celui-ci. Il doit contenir des structures
apparentes avec des titres et des sous-titres.

¢) Rédaction

La rédaction peut étre facilitée par I’exploitation ou la reproduction adroite, des
meilleures expressions et phrases des textes.

Le style doit étre sobre, concis: les expressions vagues et passe-partout, ou emprun-
tées au langage parlé, doivent étre prohibées, ainsi que le style personnel. Les fautes de
syntaxe et d’orthographe, I’irrespect des regles grammaticales et les impropriétés de lan-
gage pénaliseront les candidats.

La syntheése ne doit pas dépasser trois pages manuscrites. Cela exige d’éliminer toute
formule inutile. Il convient cependant de soigner les transitions.

L’introduction ne doit pas dépasser huit a dix lignes. Il s’agit de présenter la nature du
dossier et sa problématique. Parfois, une définition, ou la délimitation du sujet, peut
s’avérer nécessaire, mais I’annonce du plan dans ses superstructures (parties) est indis-
pensable en fin d’introduction.

Le contenu de la synthese doit étre présenté de maniere logique et cohérente : les idées,
les démonstrations et illustrations doivent s’enchainer de maniere réelle et non artificielle.

Au-dela méme de son esprit d’analyse et de synthese, le candidat doit projeter sa
personnalité et son intelligence dans les choix qu’il opere entre les idées et les faits du
dossier, dans la progression de sa démarche intellectuelle, dans I’articulation formelle
d’une idée a ’autre, dans le choix et 1’utilisation des illustrations mises au service des
idées qu’il avance et qui traduisent perception et maitrise du dossier.

Pour cette épreuve, il est nécessaire que le candidat maitrise bien son temps, aussi est-il
suggéré le déroulement suivant:

— lecture et analyse: 30 minutes,
— élaboration du plan: 15 minutes,
— rédaction de la synthese et transcription sur la copie d’examen: 75 minutes.

d) Criteres d’évaluation
IIs porteront sur les aspects suivants:
— formulation d’un plan rigoureux,
— pertinence de I’analyse et perception de 1’essentiel,
— clarté de la syntheése par une bonne maitrise de la langue écrite.



SYNTHESE
DE DOSSIER

Consignes

A partir des seuls documents ci-joints (présentés par ordre chronologique), tous les can-

didats doivent rédiger une note de synthese de trois pages maximum.

1l est rappelé que la synthese doit mettre en évidence les idées essentielles du dossier,
sans aucun ajout personnel, dans le cadre d’un plan aux structures apparentes
(Premiere partie : Titre, A — Titre, B — Titre...) traduisant une démarche réfléchie sur l’en-
semble des éléments du dossier. Chaque fois qu’un candidat, dans la synthése, se réfere
a un ou plusieurs documents du dossier, il lui est vivement recommandé de citer entre

parentheses le ou les numéros du ou des document(s) concerné(s) (ex: doc. 1, doc. 4).

Aucun autre document n’est autorisé.

Sujet Durée : 2 heures

Sur « Les incivilités »

Doc. 1: «Les incivilités, défi a I’ordre social », Roché S., Projet, n° 238, 1994, p. 37-42
Doc. 2: Insécurité et libertés, Roché S., Seuil, Paris, 1994, p. 20-29

Doc. 3: « La police des incivilités », Damon J., Sociétal, 1997, p. 59-60

Doc. 4: « Qui sont les “incivils” ? », Muchembled R., Société d’études et de documenta-

tion économiques industrielles et sociales (SEDEIS), n° 20, juin 1998, p. 51-52

Doc. 5: «Lathéorie de la vitre cassée », Trementin, Lien social, n° 450, 16 juillet 1998,
Paris, p. 5

Doc. 6: « La tolérance zéro est-elle applicable en France? », Roché S., Les Cahiers
de la sécurité intérieure, n° 34, 1998, p. 220-226

Doc. 7: « Quatre catégories d’incivilités. Face aux incivilités, comment reconquérir les
espaces collectifs ? », Roché S., L’état de la France 1998-1999, Paris, p. 94

Doc. 8: « La police de proximité va étre expérimentée dans 59 villes et quartiers »,
Ceaux P., Le Monde, 27 avril 1999, p. 11

Doc. 9: « Aux incivilités, répondre par les regles d’hospitalité », Roché S., Revue de
la CFDT, avril 1999, Paris, p. 25-26

Doc. 10: « Liberté, 1égalité, civilité » (extraits), Peyrat D., Gaz. Pal., 19 septembre 1999,
p. 18-20



Document 1

Les incivilités, défi a I’ordre social

Dans le débat sur I’insécurité — comprise comme remontée de la violence et augmen-
tation de la peur — on a, jusqu’ici [1994], trop peu pris en considération un élément
essentiel, les incivilités : murs souillés par les tags, vandalisme, vitres brisées, épaves de
mobylettes ou voitures briilées vieillissant au milieu des immeubles, boites aux lettres
fracturées, menus larcins, etc. Certes, les incivilités ont été repérées par tous ceux qui se
sont penchés sur les quartiers difficiles, les relations entre ethnies, ainsi que sur le sen-
timent d’insécurité. Mais en France, au contraire de ce qui se passe Outre-Atlantique,
leur caractere central n’a guere été souligné et conceptualisé. (...)

Ces incivilités représentent des atteintes a 1’ordre public ordinaire, pas nécessairement
tel que le définissent les pouvoirs publics, mais tel qu’on le construit dans la vie quoti-
dienne. J’ai proposé de les définir comme des menaces pesant sur les rituels sociaux a
I’aide desquels chacun évalue I’innocuité de son rapport a autrui, sur les codes qu’il faut
afficher pour que la confiance circule entre les individus. L’ordre public se loge dans le
respect des interactions de civilité (politesse, déférence, respect d’autrui), dans la maniere
de négocier I’entrée en relation avec autrui, bref dans I’affichage du caractere pacifique
de la personne. Dans ces interactions entrent en jeu les droits et les devoirs concrets de
I’individu. En détruisant les rituels interpersonnels que les individus utilisent d’habitude
pour tenir autrui a distance et pour s’assurer réciproquement de leur innocuité, les inci-
vilités menacent donc chacun. Elles prennent tout leur sens dans une société individua-
liste qui a horreur de la violence intentionnelle.

Plusieurs lectures des incivilités sont possibles. (...)

Lecture éthologique'

L’individu a besoin d’une certaine tranquillité pour vaquer a ses occupations ; mais il a
aussi besoin de savoir s’inquiéter. Pour ressentir une situation comme normale ou anor-
male, I’étre humain utilise sa capacité a percevoir les incivilités. Le défaut de politesse
vaut comme avertissement : il permet d’anticiper un danger. Si les codes élémentaires de
la vie collective ne sont pas respectés, on peut tout craindre d’autrui. Plongé par ses sens
dans un environnement immédiat, I’individu y déchiffre des signes d’alarme, de maniere
a pouvoir se soustraire a une menace. Il se rassérene en I’absence de tels signes.

Cette lecture éthologique explique comment se forme la géographie de la dangerosité
d’une ville. En nous déplagant dans une ville, nous enregistrons des indices — inscrits sur
les murs des batiments, la téte des passants, 1’aspect des commerces — qui suggerent une
image d’ensemble d’un quartier. Pour former cette image, nous combinons le risque
d’agression proprement dit avec notre perception des signes alarmants. Ainsi, un juge-
ment global sur la tenue d’un quartier — propreté, état des batiments, comportements des
jeunes — constitue la base d’une représentation sociale : en mélant des caractérisations de

ses habitants et de leurs comportements, on se forme une certaine idée des risques. (...)

1. Ethologie : étude scientifique du comportement des animaux dans leur milieu naturel.



Bref, face a une situation anormale, familles et individus se construisent des cartes
mentales du risque, évitent certains espaces, tentent de se replier sur leur logement, hors
de la vie collective, voire de quitter les quartiers sensibles. L’éthologie suggere aussi que
les conduites d’évitement de certains lieux dépendent de notre analyse de 1’environne-
ment. Mais, I’analyse éthologique ne dit pas pourquoi on fait des incivilités un signal
d’alarme, pourquoi on supporte moins le bruit, la saleté ou un petit vol que le risque de
mourir d’une maladie cardio-vasculaire ou d’un accident du travail. Cette lecture tend a
écraser les caracteres culturel et conflictuel de I’établissement des normes et des codes
qui définissent I’ordre public et donc les peurs.

Lecture culturelle

Les incivilités ne sont pergues comme signes menagants qu’en miroir d’un code positif :
la gamme des civilités admises comme normales depuis le xviie. Elles se détachent sur
I’arriere-fond que constitue la civilisation des moeeurs théorisée par Norbert Elias. La
construction progressive d’un Etat de droit s’est accompagnée de la mise a 1’écart des
violences. Loin de nous I’'idée que la société soit moins violente : elle nous tue autrement.
Mais en ce qui concerne les affrontements interpersonnels, une civilisation a débuté a la
fin du Moyen Age et se poursuit: avec la naissance de la société de Cour s’imposent
I’auto-contrdle, la mise a distance des corps et des choses, des corps entre eux. Les rap-
ports interindividuels sont codifiés dans les moindres détails. Le corps d’autrui est mis a
distance ; le corps ressent toute égratignure comme une plaie; les odeurs fortes — du corps
ou de la cuisine — sont de plus en plus mal tolérées. Bref, la culture de civilité exige que
les corps cessent de rentrer en contact les uns avec les autres.

L’impact des incivilités doit étre compris a I’aune de ce mouvement séculaire dont
nous faisons tous I’expérience quotidienne. La peur qu’elles engendrent se rapporte a
cette pacification des meeurs qui constitue la condition de formation, sous la houlette de
I’Etat, de la société moderne comme Etat-Nation. Le sentiment d’insécurité se construit
autour de cette question de la civilité: les populations inquietes posent la question de la
cohabitation dans une méme société en termes de civilité. Lorsque 1’on porte atteinte aux
barrieres symboliques entre les corps, les bases de la vie en commun sont menacées.
Lorsque les distances civiles sont franchies, le corps est en alerte parce que les reperes
culturels sont malmenés. Le respect des civilités incarne donc 1’adhésion quotidienne a
une collectivité.

Dans une société mobile et individualiste, ces reperes sont bien plus essentiels que dans
des ensembles sociaux traditionnels. Les incivilités y sont vécues comme une atteinte aux
droits élémentaires. Comme chacun doit cotoyer chaque jour des individus peu siirs, dans
des lieux qui ne le sont pas moins, il lui faut disposer en permanence de moyens de tester
sa propre sécurité. Tant que tous les individus semblent renoncer aux diverses occasions
de nuire a autrui, tout se passe bien. Mais cette situation est instable: la vie urbaine
moderne nous place dans une situation de vulnérabilité particuliere, ou la confiance inter-
personnelle est rapidement réversible. Lorsque les incivilités font surface, nous devenons
plus conscients de la fragilité de la confiance mutuelle que présupposent la civilisation
des meeurs et I’ordre social qui I’accompagne.



Lecture politique

Pour bien saisir la force des incivilités, il faut voir I’ampleur du défi qu’elles adressent
au lien civil, d’une part dans ce qu’il suppose de cohabitation quotidienne entre les indi-
vidus, d’autre part dans ce qu’il a de plus institutionnel et politique. Le lien civil, qui
attache chaque individu a une cité d’appartenance, n’a d’existence réelle que dans des
interactions qui le rendent manifeste. Il est donc menacé par la prolifération des incivili-
tés: elles introduisent au cceur de la vie sociale un doute insoutenable a la fois sur la
nature hostile des intentions d’autrui et sur la capacité de 1’Etat 2 traiter la violence.

La mise en cause des civilités invite a mesurer leur potentiel politique : une lutte pour le pou-
voir est engagée a I’occasion de I’affirmation de modes de faire et de rituels sociaux avec leurs
proscriptions. Cet enjeu essentiel, qui retient peu ’attention des élites au pouvoir, concerne
I’ordre au quotidien: qui se trouve en position d’affirmer la morale et les meceurs ? Qui prescrit
ce qu’il faut faire et proscrit ce qui ne peut étre fait ou dit? Quels moyens de faire respecter
ces proscriptions et prescriptions qui sont disponibles aux mains de ceux qui les énoncent ?

Sébastien Roché,

Article paru dans Projet, n° 238, 1994

Document 2

Insécurité et libertés

L’ opposition entre peurs réelles et imaginaires est factice. On peut avoir réellement
peur indépendamment des circonstances matérielles, méme si la perception d’une
menace ne se traduit pas par des dommages corporels. Cela n’enleve rien a la réalité du
sentiment. Le fait qu’un autre individu, placé dans les mémes conditions, ne fasse pas
I’expérience du méme effroi ne signifie pas que la peur est irréelle, mais souligne seule-
ment que les circonstances qui engendrent la peur dépendent des perceptions, des repré-
sentations et de la vulnérabilité de 1’acteur. (...)

Quels sont les facteurs de I’insécurité actuelle? Commencons par nous départir d’une
approche (trop) juridique. L’homme réfléchit de maniere a pouvoir mener a bien sa vie
quotidienne et utilise donc les catégories liées a cette vie plus que celles contenues dans
les manuels de droit. Le citoyen ne raisonne pas en termes juridiques, bien qu’il arrive
que le droit et la morale se superposent. L’insécurité recouvre ce qui menace I’ordre
social ordinaire, ¢’est-a-dire nos activités et celles de nos proches. Toutes ces choses, les
statistiques officielles — celles de I'INSEE, de la police ou de la gendarmerie — ne les
recensent pas nécessairement. Elles n’en ont pas moins une réalité.

La vie forme une unité, tandis que les institutions nous trongonnent suivant leur logique et
leur intérét: 1’'une enregistre ce que nous gagnons par mois, I’autre le nombre d’enfants que
nous avons, une troisi¢me les violences dont nous sommes victimes (1’institution s’en réser-
vant la définition)... Mais, pour chacun de nous, les événements sont liés par le déroulement
de la vie. Nous ne classons pas les faits suivant une logique administrative : 1a un simple délit
(vol de voiture) et ici un acte criminel (vol de sac a I’arraché), ailleurs le rebut, ce qui n’est
pas de sa compétence (les incivilités: des voisins bruyants, des insultes, etc.).



C’est pourquoi I’on trouve dans le discours inquiet un ensemble de faits hétéroclites,
percus comme une rupture de 1’ordre social minimal en deca duquel la vie en commun
n’est plus possible. Ce discours relie les faits les plus anodins, en apparence a ceux qui
correspondent a une rupture de 1’ordre au sens de la loi, a la définition 1égale de la délin-
quance et du crime et, de maniere paroxystique, a la mort d’une personne.

Les incivilités menacent les codes sociaux a I’aide desquels est évaluée 1’innocuité du
rapport a autrui: soit les rituels qui accompagnent les rencontres ou méme les conflits
entre individus, soit les marques physiques visibles (graffitis, dégradations diverses) qui
témoignent de la décomposition sociale et du défi adressé a 1’ordre.

En définissant les incivilités par rapport a 1’ordre social tel qu’il est vécu et construit
dans la vie ordinaire, je ne prétends pas faire de cet ordre social un état naturel.
Précisément, les civilités ont comme enjeu « les droits » de tout un chacun tels qu’ils sont
définis dans la vie quotidienne: I’imposition de marques d’incivilité est le signe de la
défaite d’un certain ordre social sur un quartier. Que I’on nomme cet ordre « conserva-
teur », ou qu’on le fustige comme étant celui des petits propriétaires est une autre affaire.

Les désordres presque imperceptibles, comme le manque de politesse ou de propreté, sont
le plus fréquemment rencontrés. Ils cotoient les actes de vandalisme, les voitures endomma-
gées ou briilées (dont les rodéos de banlieue, suivis de véhicules, ne sont que la facette la
plus médiatisée), les lancers de sacs poubelle, de caddies, ou méme d’appareils ménagers,
par les fenétres. Le crime et la délinquance ont une occurrence plus limitée dans le discours
qui correspond a leur plus grande rareté dans la vie ordinaire. Ils constituent les ruptures par
excellence du code de civilisation sans lequel la vie pacifique en société est improbable.

Etre personnellement victime d’un acte violent ne représente qu’un des éléments au sein
d’un ensemble plus vaste qui inclut la « victimisation » des proches ou la crainte qu’elle ne
se produise, et les incivilités. Ces éléments montrent, de diverses facons, une mise en cause
de I’ordre. Des faits en apparence bénins (la présence de groupes de jeunes désagréables,
affichant leur mépris des regles, par exemple), sont les objets désignés de 1’insécurité, parce
que se profilent, dans leur sillage, les actes de violence et la disparition du respect des struc-
tures sociales qui incarnent 1’autorité comme la famille, la police ou la justice.

Les statistiques officielles ne recensent pas ces aliments de ’insécurité, car ils ne sont
pas considérés comme pertinents. Les administrations chargées de la sécurité ne prennent
en compte que ce qu’elles définissent comme une atteinte a la loi: la délinquance ou la
criminalité contre lesquelles la police a I’habitude de lutter et qui forment le travail valo-
risé. La statistique ignore ces événements, inoffensifs a ses yeux, que la population
reproche aux administrations de ne pas contrdler. Pourtant, ces désordres constituent pré-
cisément ce qui nourrit I’'inquiétude et renforce 1’argumentaire de I'insécurité. Ce sont
ces actes que chacun repere comme des signes de I’impuissance des policiers, du laxisme
des magistrats et de la stérilité du travail social. Il est difficile de les quantifier, mais a
titre d’illustration, rappelons que la Ville de Paris a nettoyé 33 000 metres carrés de murs
en 1985 et 200000 metres carrés en 1991. Dans les grands ensembles, on note que, « dans
58 % des cas, le vandalisme — graffiti, boites aux lettres défoncées — défigure les espaces
communs » (...). Il faut prendre les déviances au sérieux comme causes, et non simple-

ment comme conséquences.



L’incivilité introduit I’incertitude au cceur de la vie sociale. Les regles de bonne
conduite permettent de s’assurer de I’innocuité du rapport a autrui ; qu’elles soient abat-
tues, et les reperes s’évanouissent. Souvent, la rupture de ces régles ne provoque aucun
autre effet immédiat que le malaise, par exemple, de cette femme qui se fait héler par un
groupe de jeunes hommes sofls vers 6 heures du matin en se rendant a son travail. Mais,
d’autres fois, la situation dégénere. Prenons plusieurs cas extrémes : dans un bus, a I’oc-
casion de la vérification d’un titre de transport, le contrevenant sort une arme et abat le
contrdleur. Dans un grand ensemble d’une ville moyenne, un homme descend faire taire
des jeunes qui chahutent depuis un bon moment dans la montée d’escalier. Il esquive de
justesse un coup de feu. Les histoires de personnes qui, excédées par le bruit d’une
mobylette, tirent sur le conducteur ne sont pas des légendes. Soudain, on ne comprend
plus. Quel équilibre y a-t-il entre le prix d’un ticket, le bruit et la vie d’un homme ?

La transgression des codes de bonne conduite provoque des passages a I’extréme en
donnant I’impression qu’aucune régle de rattrapage ne va s’appliquer: si les regles é1é-
mentaires et minimales sont froissées, alors tout devient possible. Et il suffit que
quelques cas extrémes, comme ceux cités plus haut, viennent se conjoindre a des actes
moins exemplaires pour que la mécanique de la défiance se mette en marche.

Face au foisonnement des incivilités, les individus ont finalement deux choix: soit ils
sont tentés de les considérer comme des entorses mineures et donc de les tolérer, soit,
comme la police refuse de s’en occuper ou n’y peut rien, ils tentent d’intervenir eux-
mémes. Les désordres consacrent alors I’imprévisibilité et démasquent I’impossibilité de
dialoguer entre toutes les parties (populations civiles, inciviles, pouvoirs publics).

Les cas extrémes figurent ce que tout un chacun craint. La rupture des codes de civi-
lité nous jette dans le vide. Est-ce le pire, ou rien du tout qui va arriver ? Encore une fois,
il n’y a pas mort d’homme a chaque fois. Mais 1’horizon du vide est la mort. Le senti-
ment d’insécurité en est I’expression subjective, a la premiere personne. Le lien social
commence avec la relation interpersonnelle, et son refus symbolise I’inconnu. Cette
réponse « hors de proportion » aux incivilité€s souleve une interrogation sur le prix du
contrOle social. Faut-il cesser de vérifier les titres de transport, accepter le bruit, et, par
extrapolation, abandonner tout contrdle ? Quelle surveillance vaut le colt d’étre entre-
prise ? Aucune ne vaut le prix pay€. Mais qui peut ignorer que la vie en société est impos-
sible sans la fixation de regles collectives qui sont des reperes pour tous ?

En résumé, disons que les incivilités dévoilent la difficulté du dialogue entre les prio-
rités des pouvoirs publics et celles des simples citoyens, I’impossibilité pour I’individu
d’intervenir seul. Les citadins doivent en permanence s approcher d’autres hommes
qu’ils n’ont pas choisis et sur lesquels ils n’ont pas de contrdle. Les manquements a la
bonne conduite manifestent que certains ont rejeté 1’accord tacite qui veut que chacun
renonce aux diverses opportunités de menacer autrui. Ces actes sont a I’origine du sen-
timent d’insécurité, de passages a I’extréme et d’une démoralisation qui favorise la délin-
quance et le crime.

Sébastien Roché,

Extrait de Insécurité et libertés, Seuil, 1994



Document 3

La police des incivilités

La théorie dite de la « vitre cassée » (broken windows) est une théorie criminologique,
développée aux Etats-Unis, qui compte parmi les plus célebres et les plus discutées.
La juriste Catherine Coles et le consultant en sécurité George Kell reprennent et actuali-
sent, dans un livre qui a fait date (Fixing broken windows, New York, 1996), une analy-
se proposée au début des années 1980 par Kelling et par le criminologue James Q.
Wilson.

Dans une rue, si la vitre d’une usine ou d’un bureau est cassée et n’est pas réparée, le
passant conclut que personne ne s’en inquicte. Bient6t toutes les vitres seront cassées et
le passant pensera alors, non seulement que personne n’est en charge de I’immeuble,
mais que personne n’a la responsabilité de la rue ot il se trouve. Finalement, il y aura de
moins en moins de passants dans les rues. Les occasions de délinquance vont augmenter

en méme temps que le sentiment d’insécurité.
Julien Damon,

Article paru dans Sociétal, 1997

Document 4

Qui sont les « incivils » ?

(...) Le puissant développement des générations inciviles porte peut-étre témoignage
d’un essoufflement du processus de civilisation des moeurs décrit par le sociologue
Norbert Elias. Relativement peu cité en France, ce penseur d’envergure (...) a défini un
lent processus occidental d’auto-contrdle des pulsions individuelles qui a abouti a un
recul de la violence, de la fin du Moyen Age au xx© si¢cle. L’un des enseignements les
plus surprenants du colloque de Leicester a cependant €té 1’accent mis sur une rupture
récente dans cette évolution, a partir des années 1970. Tant en Grande-Bretagne qu’aux
Pays-Bas ou en France, pour ne pas parler des Etats-Unis ot le fait est encore plus visible,
la violence remonte en fleche, les rapports sociaux se font de plus en plus apres, les auto-
contraintes reculent, les individus se croient de plus en plus autorisés a placer leur béné-
fice personnel au-dessus du bien commun. En bref, des sociologues, des historiens
commencent a évoquer un possible processus d’uncivilization, de « décivilisation » des
mceurs en Europe auquel Elias n’avait nullement songé. (...)

Pour le citoyen ordinaire, 1’angoisse résulte a la fois de I’explosion de la violence illé-
gitime, beaucoup moins bien contrdlée par la loi qu’au temps du triomphe de la civilisa-
tion des mceurs, et de I’expansion croissante de la brutalité relationnelle dans les mailles
relachées du tissu social, jusqu’au cceur de la famille. Fondé sur un entrecroisement de
contrdles sociaux capables de juguler 1’agressivité, et sur I’adhésion de tous a ces valeurs,
le modele républicain frangais perd de sa crédibilité.

Les réactions en chaine atteignent en effet les populations soumises aux pressions de
I’'impolitesse et de I'incivilité. Elles vivent mal ce qu’elles considerent comme des
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désordres inacceptables, processus d’un effondrement du consensus collectif. Le bon
sens populaire ne se trompe pas tellement en identifiant une réelle rupture du lien civil a
I’occasion de manifestations banales de transgression, d’insolence ou de grossieretés.

Jeter des papiers par terre, s’amuser a vider des extincteurs, ne pas dire merci, roter
ostensiblement en public, faire du bruit, manger sans payer dans les supermarchés sont
autant de signes de défi visant toute la société des bien-pensants et affirmant un osten-
sible mépris a son égard. Or, les populations qui ont le plus a se plaindre de ces choses,
sont également les moins capables d’y faire face de maniere efficace. Leur sentiment
d’insécurité n’en est que plus enraciné et leurs exigences de quiétude pesent d’un poids
croissant sur I’Etat-refuge qui se dévalorise a leurs yeux, faute d’y répondre efficace-
ment.

Une these contestable

Se réclamant de Norbert Elias, certains sociologues ont parlé d’un coup d’arrét, et
méme d’un « retournement de tendance », dans le processus de civilisation des moeurs
(centré sur 1’auto-controle de pulsions) décrit par le sociologue allemand dans les années
trente et redécouvert en France il y a une quinzaine d’années.

Le constat d’un retour de la violence interpersonnelle, symbolisé par le retournement de
la courbe des homicides dans les statistiques de police, en constitue la principale preuve
empirique. Or, si le constat est incontestable, I’interprétation ne I’est pas. Elle repose en
effet sur une acceptation sans critique d’un modele (d’Elias comme de Freud) qui plonge
ses racines dans de tres vieux stéréotypes de la civilisation chrétienne: 1’opposition de la
civilisation a la barbarie, de la morale au corps, de la culture a la nature, de I’ange a la béte.
Le probleme avec cette explication, c’est qu’elle n’en est pas une (en tous cas pas une
explication scientifique). En bonne méthode sociologique, on doit plutdt considérer
d’abord que si les comportements changent, c’est que les relations qui les régissent
changent, ensuite que si ces normes changent, c’est que les relations sociales qui les
sous-tendent changent. C’est donc ce changement de normes et de relations sociales
qu’il faut expliquer.

Robert Muchembled,
Article paru dans Société d’études et de documentation

économiques industrielles et sociales, n° 20, juin 1998

Document 5

La théorie de la vitre cassée

C’est le psychosociologue américain Philip Zimbardo qui a exploré cette théorie en
1969. Pour ce faire, il a placé deux voitures privées de plaques d’immatriculation et le
capot relevé, I'une dans le Bronx, ’autre dans un quartier chic. Si la premiere fut atta-
quée dans les 10 minutes et dépecée dans les 24 heures, la seconde resta intacte pendant
plus d’une semaine. Du moins jusqu’a ce qu’il lui asséne un premier coup de masse. Elle
fut alors détruite a son tour en quelques heures, et ce par des « Blancs bien respectables ».



Cette expérience devait démontrer que lorsque les régulations sociales informelles font
défaut, les comportements destructeurs se liberent et ce, quelles que soient les couches
sociales concernées. D’ou I'importance de remplacer tres vite la premicre vitre cassée,
ce qui évite de voir tomber les suivantes...

Pour Kelling et Coles, rejoints par de nombreux observateurs hexagonaux, on a trop

longtemps répété qu’il existait un décalage entre le sentiment d’insécurité et 1’insécu-
rité réelle. L'insécurité objective serait toujours inférieure a 1’insécurité subjective. Il a
pourtant été établi qu’il n’est pas irrationnel d’avoir peur. Il existe une corrélation entre
le niveau réel d’agression et la peur d’€tre agressé. C’est ce qu’a magistralement illustré
un autre chercheur américain, Skogan. Toutefois cette relation a été largement ignorée
par des observateurs praticiens focalisés sur les crimes sérieux comme les meurtres, les
viols, les vols. Les incivilités sont pourtant le premier probleme des citoyens américains.
Les divers comportements et agissements, maintenant réunis sous cette appellation dans
I’Hexagone, sont considérés comme des préoccupations de premier ordre dans tous les
sondages d’opinion outre-Atlantique.

Selon la théorie de la vitre cassée, incivilités et sentiment d’insécurité sont tres forte-
ment liés. Les incivilités contribuent a la désorganisation sociale d’un quartier et éta-
blissent une ambiance propice a la croissance du crime. Confrontés aux incivilités, les
habitants quittent les quartiers disqualifiés, n’utilisent plus les transports collectifs,
désertent I’espace public, s’arment ou s’enferment chez eux.

Les incivilités, appréciées a ’aune de la théorie de la vitre cassée, se trouvent au cceur
de I’actualité des éternels débats suscités par le couple sécurité/liberté. La question posée
par Kelling et Coles est de savoir comment et jusqu’ol I’espace public doit étre protégé.
Cette question surgit a partir de problemes urbains quotidiens: des groupes de jeunes
menacants, des sans-abri qui dorment sous un porche, des mendiants agressifs, des graf-
fitis sur un pont. Comment réguler ces comportements ? Comment assurer plus de sécu-
rité pour tous sans altérer les libertés de chacun? (...)

L’ouvrage de Coles et Kelling, comme les analyses de Wilson et plus généralement la
théorie de la « vitre cassée », sont discutables, au moins dans les interprétations qui
peuvent en étre faites. Il n’en reste pas moins que ces travaux sont souvent saisissants
de rigueur et de force.

Trementin,
Article paru dans Lien social, n° 450, le 16 juillet 1998

Document 6

La tolérance zéro est-elle applicable en France ?

Que penser des politiques menées a New York ? Et, surtout que penser de ces poli-
tiques comme modeles pour la France ? La présentation francaise de la politique menée
par certaines villes américaines par la presse a fait la part belle a la tolérance zéro, ainsi
qu’a la gestion policiere par objectif.

La these qui sous-tend cette politique est assez connue des spécialistes depuis 1’article
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de J. Q. Wilson et G. L. Kelling en 1982: elle lie la multiplication des désordres et la
montée de la criminalité violente, insistant sur le rdle de régulation sociale que la police
peut jouer si elle change sa logique d’action. Le premier défi que se donnent les respon-
sables du métro de New York est de reconquérir 26 lignes s’étalant sur 360 kilometres et
465 stations dans lesquelles 3,5 millions d’utilisateurs passent chaque jour ouvré. Le pro-
bleme a été attaqué sous I’angle des graffitis et autres désordres qui furent connus sous le
nom du « probléme des sans-abri » (the homeless problem). 1l y avait des mendiants inof-
fensifs et paisibles, mais aussi des drogués sous I’emprise de substances illégales. Les
incivilités étaient 1égion: des personnes soliles, vomissant, urinant, déféquant ou prenant
de la drogue en public, ou insultant des passagers. La fraude contribuait également a créer
un climat d’absence de régle, soit le fait de voir des jeunes sauter par-dessus les tourni-
quets, ou s’en prendre aux distributeurs de billets, ou encore de rendre des « services »
comme de tenir la porte ouverte en échange du prix du transport.

En avril 1990, William Bratton était recruté pour conduire le Transit Police Department.
Les responsables ont tenté de comprendre la situation, la nature des problemes rencon-
trés. Par exemple, au lieu de considérer que les graffitis étaient un probleme 1égal (law
enforcement problem), le responsable de la gestion du métro comprit qu’il s’agissait d’un
mélange complexe de vandalisme, de pietre maintenance, de manque de leadership et de
manque de résolution. Les départements furent réorganisés territorialement, et non plus
fonctionnellement, de maniere a identifier un responsable par station. Ils déciderent
d’appliquer les réglementations de maniere ferme, sans compromission, et affirmerent
que les utilisateurs du métro devaient suivre les regles du métro. Une des difficultés
consista a obtenir les autorisations 1égales de la part des juges de la Cour supréme. Une
autre a convaincre les policiers que la réduction des désordres faisait partie de leurs mis-
sions. Leur nombre était tel que les procédures furent rationalisées et accélérées. Une des
choses qui convainquit les policiers du lien entre désordre et criminalité était le fait que,
dans certains voisinages, on pouvait trouver jusqu’a une personne interpellée sur dix qui
était porteuse d’une arme inégalement détenue ou qui était recherchée pour un crime.
Les arrestations pour des actes de petite délinquance, tout comme les éjections hors du
métro augmenterent rapidement des cette date. Les statistiques disponibles présentent la
diminution de la criminalité apres le pic de 1990. Dans le métro, cette diminution est
nette pour les crimes dans leur ensemble, et notamment les vols avec usage de la force
ou menace de I'utiliser, mais également la fraude (d’apres la police, le nombre de frau-
deurs passe de 200000 a 25000, les délits diminuent de 80 %). Ces réformes dans le
métro allaient constituer le modele de celles qui allaient étre appliquées a la police de
New York, sous la direction de W. Bratton.

Pour I’ensemble de la ville de New York, les vols avec usage de la force ou menace de
I’utiliser et les homicides régressent, tout comme les agressions, quoique de maniere
moins spectaculaire. Il en va de méme pour les atteintes a la propriété comme les cam-
briolages (entrées illégales dans le but de commettre un délit) et les vols...

Certes, il y a un passif de ces politiques qui envoient les policiers dans les rues. En
France et aux Etats-Unis, on a dénoncé 1’usage abusif de la force. S’il n’est pas avéré
dans la phase métro, il I’est pour la ville. Si les populations défavorisées souffrent des



mauvaises pratiques policieres, elles sont les premieres bénéficiaires de la baisse du
taux d’homicidité. C’est sans doute pourquoi, a New York les Noirs votent plus pour
les Républicains qu’ils ne 1’ont fait depuis plusieurs élections, et que, sur la sécurité,
leurs opinions sur la politique de Guiliani rejoignent en satisfaction celles des autres
communautés.

Y a-t-il un rapport de cause a effet entre la baisse de la criminalité et les politiques de
sécurité développées dans le métro et dans la ville de New York ? Cet effet est-il aussi
direct et profond que le prétendent certains ? Peut-on faire de la lutte contre les désordres
le point clé de la reconquéte des quartiers invivables ? Certains auteurs ont montré sta-
tistiquement une association entre fréquence des incivilités et cambriolages pour les
quartiers résidentiels, mais de maniere statistique et non par I’analyse des évolutions.
Il est, d’un strict point de vue scientifique, tres difficile d’établir si la lutte contre les
désordres et incivilités a un effet propre (au sens statistique) sur la délinquance violente,
c’est-a-dire indépendamment des autres variables contextuelles (comme il est d’ailleurs
périlleux de tenter d’attribuer d’une maniere générale les variations de la délinquance et
de la criminalité a un seul facteur). Il y a du chemin entre parler des désordres comme
contribuant a, ou comme déterminant par eux seuls quelque chose.

Peut-on trancher ? D’une part, la baisse du nombre d’homicides a New York est une
réalité forte qui se poursuit jusqu'en 1998 avec 606 homicides décomptés (ce qui
ramene a un niveau égal a celui connu en 1964). Certes, la comparaison dans le temps
montre que cette baisse se produit ailleurs. Par exemple, a Washington on comptait
489 homicides en 1991, 397 en 1996 et 301 en 1997. A Los Angeles, on dénombrait
574 homicides en 1977, 709 en 1996 et 566 en 1997, soit un retour au-dessous du
niveau le plus bas depuis 20 ans...

En revanche, a Detroit, la tendance se renverse et on compte 454 meurtres en 1997
contre 428 en 1996: il s’agit du seul cas d’augmentation dans 1’ensemble des dix plus
grandes villes américaines. Il faut pouvoir regarder 1’évolution des cinq ou six dernieres
années dans les villes de plus de 100000 habitants pour dire si New York a connu, au
total, une diminution de la fréquence des homicides plus qu’ailleurs. Il semble bien que
la réponse a la question soit positive...

S’il est assez peu probable que le fait de « réparer les fenétres » ait pu, seul, faire dimi-
nuer d’une telle maniere et ramener le nombre d’homicides a un niveau inconnu depuis
1973, 1l faut dire que la lutte contre les incivilités a New York doit bénéficier d’un a priori
positif puisque cette ville a connu une diminution de la fréquence des homicides bien
supérieure a I’ensemble du pays. Cela n’implique pas d’ailleurs que la politique de
New York soit la seule a étre susceptible de contribuer a obtenir des résultats.

Des politiques importables en France ?

Les Etats-Unis sont un modéle repoussoir en ce qui concerne le niveau de violence,
mais ils sont un modele attractif pour ce qui est des évolutions de la criminalité. C’est
d’ailleurs pourquoi les expériences américaines sont autant présentées et débattues
dans la presse, mais également dans les enceintes spécialisées (IHESI, Gendarmerie,
Ecole des commissaires de St-Cyr au mont d’Or, Union des éducateurs
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spécialisés, etc.). (...)

Il faut étre tout a fait modéré dans 1’acceptation ou le refus a priori de la théorie posi-
tive de la vitre cassée sous prétexte de différences culturelles au sens d’établies une fois
pour toutes, entre la France et les Etats-Unis.

Il semble qu’il y ait deux versants dans la théorie de la vitre cassée, le positif et le
négatif. Le versant négatif, la spirale du déclin, est balisé empiriquement (plus de
désordre engendre plus de peur, et de crime). En revanche, le versant positif, que nous
proposons d’appeler la spirale du renouveau (moins de désordre engendre moins de peur,
et de crime) demande sans doute a étre mieux connu scientifiquement, méme si les résul-
tats de New York peuvent étre estimés suffisants par certains acteurs opérationnels pour
orienter des politiques.

Peut-étre faut-il, a nouveau, distinguer deux cas de figure quant au versant positif de
la théorie de la spirale du renouveau. Il y aurait, d’une part, le cas ou contenir les
désordres et incivilités dans un contexte ol le crime est rare permet d’empécher la délin-
quance et la criminalité de se répandre (hypothese du blocage), et d’autre part le cas dans
lequel réduire la fréquence des désordres permet d’espérer une baisse de la délinquance
et la criminalité (hypothese de la réversion). Trouver des facteurs pour bloquer une évo-
lution ne revient peut-€tre pas nécessairement a trouver des facteurs qui provoquent une
réversion de I’évolution.

Ces deux phénomenes n’étant pas les mémes, il convient de ne pas les accueillir ou les
repousser dans un méme mouvement. Le second cas de figure (hypothese de la réver-
sion) a fonctionné aux Etats-Unis pour plusieurs raisons. D’abord, parce que 1’accent
mis sur les comportements dans les espaces collectifs contrait I’économie de la drogue.

Ensuite, parce que la structure des homicides aux Etats-Unis est liée a la recherche illé-
gale de profits; rappelons que seuls 10 % des homicides sont familiaux: les meurtres
dans les espaces publics motivés par la réalisation d’un vol sont maintenant I’immense
majorité. Dans ces deux cas, la présence policiere a permis d’endiguer le phénomene.

En France, le contexte est différent. D’abord, le niveau d’homicide est bien plus limité,
faut-il le rappeler. Ensuite, a la méme date, en 1994, les homicides non crapuleux repré-
sentent plus de 75 % du total: la criminalité reste encore trés majoritairement relation-
nelle et familiale dans notre « vieux pays », en dépit des évolutions manifestées par les
mineurs. Pour ces deux raisons, nous sommes, en France, dans le premier cas de figure
(hypothese du blocage et non de la réversion). Il est d’ailleurs plus facile a mettre en
ceuvre. C’est pour cela qu’il devrait retenir 1’attention des autorités francaises, en sachant
qu’on ne peut en attendre une baisse du taux d’homicidité. La lutte contre les incivilités
pourrait donner des résultats positifs en France sur la délinquance non-homicide: les
agressions, les vols, les cambriolages.

Mais encore une fois, s’il s’agit d’une piste qui, a notre sens, mérite d’étre explorée en
France, on ne peut transposer mécaniquement le modele new-yorkais. La dimension
répressive, incontournable, ne peut étre autant développée qu’aux Etats-Unis : chez nous,
le crime violent est moins présent.

De plus, les organisations en charge de la sécurité ne sont pas les mémes. Ici, les polices
ne sauraient étre 1’'unique et principal vecteur de la reconquéte des espaces collectifs, a la



fois pour des raisons pratiques (effectifs, budgets, compétences, rdles professionnels) et
politiques: les polices américaines sont municipales, et donc répondent, a travers
I’élection du maire, plus directement aux demandes de la population; ce dernier a des
latitudes quant a 1’organisation des polices et leur mode de travail que n’ont pas leurs
homologues francais.

Sébastien Roché,
Article paru dans Les Cahiers de la sécurité intérieure, n° 34, 1998

Document 7

Quatre catégories d’incivilités.
Face aux incivilités, comment reconquérir les espaces collectifs ?

Sociologues, entreprises (notamment de transport), responsables de parcs de logement
et pouvoirs publics s’accordent pour constater que les petits désordres se multiplient. Ils
apparaissent le plus visible dans les quartiers déshérités des villes, mais leur progression
semble se vérifier a ’échelle du pays. La notion d’incivilité couvre la multitude des
désordres qui perturbent la vie collective. On peut les regrouper dans quatre catégories :

1. les actes de salissure et de dégradation, ainsi que le vandalisme dans ce qu’il a de
moins spectaculaire (boites aux lettres endommagées, vitres ou ampoules cassées,
extincteurs vidés, tags, etc.);

2. les abandons d’objets (tickets de transport, sacs poubelles, électroménager, etc.);
3. les modes d’entrée en contact (de 1’absence de formules de politesse aux insultes) ;

4. les conflits (plus ou moins déclarés) a propos du bruit (qui constitue le premier motif
de conflit dans I’habitat social) ou des chahuts scolaires, des odeurs (de la cuisine a
I’urine et aux déjections diverses dans les parties communes), des occupations d’es-
pace (caves, montées d’escalier, places publiques).

Les incivilités ont pour caractéristique de se déployer dans 1’espace collectif’; elles sont
visibles et/ou sonores. De fait, ceux qui sortent tres peu de leur domicile (les personnes
agées) ou habitent hors des grands ensembles y sont moins soumis. Ce sont avant tout
les espaces collectifs qui sont touchés: les cages d’escaliers, les rez-de-chaussée des
immeubles, le mobilier urbain (cabines téléphoniques, bancs), etc.

Sébastien Roché,
Article paru dans L’état de la France 1998-1999

Document 8

La police de proximité va étre expérimentée dans 59 villes et quartiers

Définie lors du colloque de Villepinte, en octobre 1997, par le ministre de 1’Intérieur
Jean-Pierre Chevenement, la police de proximité est censée étre proche des citoyens et
plus efficace dans la lutte contre I'insécurité au quotidien, voire contre le sentiment d’in-
sécurité. Au fil des mois, cette ambition est devenue I’un des principaux projets conduits
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place Beauvau. La désignation, en janvier 1999, de cinq sites pilotes — Nimes (Gard),
Chateauroux (Indre), Beauvais (Oise), Palaiseau (Essonne) et Garges-les-Gonesse
(Val-d’Oise) — et I’entrée en vigueur en avril 1999, d’une réforme de la préfecture de
police de Paris créant une direction de la police urbaine de proximité, ont constitué une
premiere étape. Sous 1’égide de la direction centrale de la sécurité publique, le concept
s’est précisé pour aboutir a une expérimentation grandeur nature dans les cinquante-
neuf sites pilotes.

Ces villes et ces quartiers ont été choisis sur proposition des préfets et des responsables
locaux de la Police nationale au sein de trente-trois départements jugés particulierement
sensibles en matiere de sécurité. L’objectif est de retenir les quartiers difficiles d’une
ville touchée par les violences urbaines, 1a ou les missions traditionnelles remplies par
les policiers ne suffisent plus a assurer la sécurité et oil I’amertume de la population
est la plus forte. Le projet vise plus rarement, comme a Mantes-la-Jolie (Yvelines),
Romainville (Seine-Saint-Denis), Hérouville-Saint-Clair (Calvados) ou Pessac (Gironde),
une commune entiere.

A quoi ressembleront ces laboratoires-tests de la police de proximité ? Une assez large
liberté est laissée aux commissaires de police, chefs de circonscription, pour mettre au
point leur propre projet, méme si un comité de pilotage va &tre mis en place au ministere
de I'Intérieur. La plupart des responsables départementaux concernés ont déja transmis
a Paris des documents d’étude. Cet appel a I’innovation et a I’initiative comporte cepen-
dant des limites: les maitres d’ceuvre ne doivent pas sortir des bornes imposées par le
reglement général d’emploi de la Police nationale et par le cadre horaire fixé par la loi.
Il encourage a une large concertation avec les policiers, mais aussi avec les élus locaux.

En filigrane, les instructions du ministere de 1’Intérieur aux préfets et les courriers
adressés aux €lus concernés donnent une idée plus précise du profil type du policier de
proximité. Il devra étre tres proche du terrain et connaitre le quartier et ses habitants sur
le bout des doigts. Assurer une présence plus importante sur place, notamment en soirée
et pendant les fins de semaine. Etre plus 2 I’écoute des doléances des plaignants. Le policier
de proximité, tel que I’envisagent les responsables de la Police nationale, n’est pas un
énicme avatar de I’1lotier. Il ne se limitera pas a un travail de surveillance ou a un contact
épisodique et préventif avec les habitants: s’il constate des infractions, il sera en effet
habilité a recueillir les plaintes des victimes et a se livrer a de premieres investigations.

Peu contesté dans son principe, le projet souleve des réserves au sein des syndicats de
police représentant les gardiens de la paix et les gradés. Ils soulignent notamment le
manque d’effectifs et de matériel disponible. Le ministere de 1'Intérieur a en partie
répondu a ces critiques en promettant I’affectation de 1200 nouveaux policiers dans
vingt-six départements les plus sensibles d’ici a la fin 1999. Les cinquante-neuf sites
d’expérimentation pourront bénéficier de ce renfort. Dans le méme délai, ils pourront
également compter sur I’apport des forces mobiles: 900 CRS et 750 gendarmes seront
sédentarisés dans les quartiers sensibles pour des « missions de fidélisation ». Ils seront
intégrés a part entiere dans les dispositifs de proximité.

Pascal Ceaux,
Article paru dans Le Monde, le 27 avril 1999



Document 9

Aux incivilités, répondre par les regles d’hospitalité

Les responsables se doivent d’innover. Nous avons proposé de partir d’une notion,
celle de regles d’hospitalité. Des interstices se construisent en relation avec 1’imperson-
nalité de I’espace collectif urbain. Nous défendons I’idée que le probleme tient en partie
a la structure de I’espace urbain. Dans les villes, les gens ne se sentent plus chez per-
sonne. Il s’agit donc simultanément de garantir I’existence de regles d’usage des lieux
collectifs (et de se battre pour les faire respecter), et de faire en sorte que ces regles soient
hospitalieres a 1’égard de tous, bref qu’elles ne soient pas une maniere déguisée de fer-
mer la porte aux plus démunis.

Ces regles d’hospitalité ne peuvent €tre assimilées au fait d’enseigner la citoyenneté
comme un cours. Il s’agit d’en faire une connaissance chaude, en partant des prémisses
suivantes :

1) 11 existe une possibilité de construire des regles d’usage des lieux collectifs (transports
publics, rues et places, établissements scolaires, groupe d’immeubles, etc.). Pour les
défendre, il faut un garant des lieux, un maitre des lieux. Si ce travail n’est pas fait, une
ségrégation des publics ira grandissant, avec de moins en moins de mixité. Les lieux col-
lectifs risquent d’étre privatisés, c’est-a-dire occupés par une classe d’individus aux dépens
des autres, soit fermés physiquement. Les regles d’usage permettent le brassage social.

2) Pour assurer ces regles, cela suppose de passer d’une logique de la loi a une logique
de management des lieux: qui est le garant, comment réagit-on aux demandes des
usages ? Plus que de tolérance zéro, il s’agit de réparer les vitres brisées. Aujourd’hui, la
propriété des lieux collectifs est loin d’étre toujours claire, et ce particulicrement dans
I’habitat social: bailleurs et pouvoirs publics n’arrivent pas a se mettre d’accord sur les
limites physiques des lieux. Et, lorsqu’est identifié un propriétaire des espaces horizon-
taux, il n’en est pas de méme des espaces verticaux (les murs). Il y a une fragmentation
organisationnelle de I’espace, et dans ce contexte, la veille et I’entretien ne sont pas pos-
sibles. Mais cela n’a rien d’une fatalité.

3) Cette défense des regles d’usage ne peut ressembler a une politique de videurs de
boites de nuit. Cela revient a déplacer le trouble. Ce qui est envisageable pour un lieu
privé (et encore, le ressentiment provoqué est incertain), ne 1’est pas pour les lieux col-
lectifs d’une municipalité. C’est pourquoi il faut veiller au principe d’hospitalité. Il s’agit
par exemple d’assurer I’acces aux équipements, aux transports en commun (la tarifica-
tion doit étre adaptée en fonction des ressources) de ceux qui sont les plus modestes, mais
aussi de favoriser le reglement civil des conflits.

4) Les usagers ou habitants pourraient étre associés a la production de la sécurité sans
en faire des policiers ou des magistrats. Les éleves peuvent prendre part a 1’établissement
des regles et donc ne pas y étre confrontés comme a la loi des adultes, les locataires peu-
vent organiser des chartes d’usage bien plus collectives que les obligations contenues
dans le bail entre logeur et logé. Les idées ne manquent pas, les pratiques existent.

Mais ne cédons pas au mythe des habitants sauveurs, sous prétexte que les organisations
publiques sont en difficulté: les habitants le sont également. C’est pourquoi des formules
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nouvelles, hybrides, sont en train de naitre. On voit apparaitre des professionnels de I’hospi-
talité qui assurent une myriade de fonctions ayant pour but de garantir le respect des usages
dans les espaces collectifs. Nombre d’organisations commencent a percevoir le probleme.
Les hypermarchés ont été, pour des raisons évidentes, les premiers a réagir. Mais, du coté
social, les choses changent et les gardiens d’immeubles commencent a faire un retour. La
présence humaine dans les transports en commun se renforce, sous les doux noms d’agents
d’ambiance ou de médiateurs. On se rend compte que les machines, si elles peuvent contrd-
ler des titres de transport, ne peuvent faire exister des regles d’usage des lieux: seuls les
hommes le peuvent. Une bonne partie des emplois jeunes en milieu urbain est orientée dans
ces directions par les municipalités. Des correspondants de nuit éclosent dans les métropoles.

Ces diverses initiatives ne participent pas d’un plan d’offensive idéologique, raisonné
et coordonné. Elles traduisent plutdt une prise de conscience par des professionnels atten-
tifs aux besoins sociaux. Ils viennent s’occuper des interstices collectifs créés par la
transformation et la déspatialisation de la vie urbaine d’une part et la fragmentation orga-
nisationnelle d’autre part. La professionnalisation du social (que ce soit pour la garde
d’enfants ou I’hospitalité) est un mouvement qui s’amplifie (...)

Si ne pas s’occuper des incivilités engendre une spirale du déclin, on peut faire 1’hypo-
these complémentaire que prendre en compte ces incivilités par une combinaison de
management des lieux, de participation, de professionnalisation permet de lutter efficace-
ment contre le sentiment d’insécurité et la baisse de confiance entre population et institu-
tions. Une fois la dynamique analysée, amorcer une spirale positive est possible. Cette
prise en considération de I’importance des lieux collectifs pourrait orienter la sécurisation
dans une direction, celle d’établir des regles d’hospitalité. Il s’ agirait de se donner comme
priorité de défendre des regles d’usage des lieux collectifs. Cette défense de 1’'usage, sans
exclure I’appel aux forces de répression que sont la justice et la police, ne suppose pas une
criminalisation des comportements déviants, mais une veille de la part du garant des lieux
qui doit donner de maniere continue des signes de sa présence. Elle doit s’accompagner
d’un principe d’hospitalité. Dans une société ou les inégalités économiques progressent et
ou tous les services sont devenus marchands et donc payants, la protection de I’usage des
lieux est une priorité qui ne doit pas se traduire par la mise a 1’écart des plus démunis.

Sébastien Roché,
Article paru dans la Revue de la CFDT, avril 1999

Document 10
Liberté, 1égalité, civilité

Les dangers de 1’absence de réponse a la hauteur des problemes posés par la croissance
contemporaine de la petite délinquance sont désormais clairement repérés: les micro-
atteintes a 1’ordre public, cumulées, déterminent un macro-trouble collectif. Elles nour-
rissent des souffrances individuelles inacceptables pour leurs victimes directes. Leur
répétition engendre un sentiment d’abandon. Dans la mesure ou 1l est certain que la vic-
timisation frappe en priorité les couches sociales les plus défavorisées de la population,



elles entérinent la naissance de nouvelles inégalités qui creusent les fossés et compli-
quent la question sociale. Elles forment un terreau fécond pour le déploiement de
ripostes inorganisées telles que 1’armement privé et/ou la croissance incontrolée d’un
marché, parfois sauvage, de la sécurité. Dans une logique marchande, celui-ci tend a
s’auto-justifier et peut contourner les institutions publiques. Enfin, et ce n’est pas le
moindre des inconvénients, elles nourrissent une impression d’impunité qui joue son role
dans la cristallisation de trajectoires délinquantielles.

Mais les inconvénients d’une absence de réponse rationnelle et publique aux incivilités
existent aussi: ne pas chercher a réduire I'un des facteurs facilitant de la délinquance
ampute le champ de la prévention et donc contribue a une perte d’efficacité de cette poli-
tique. Pour celles et ceux qui subissent au quotidien ces inconduites, s’enclenchent une
crise de confiance dans le pacte civique, un repli privatiste, une véritable dynamique de
rétractation sociale. Au bout du compte, I’abstention d’agir contre les incivilités, par
crainte de mal faire, risque de favoriser la désignation d’ensembles fictifs de populations
inciviles a la vindicte des groupes sociaux surprotégés.

Cependant, face a la multiplicité des dispositifs existants en la matiere, qui n’est pas
qu’un reflet de la complexité des problemes posés, il devient nécessaire de clarifier a la
fois I'identité des acteurs de la sécurité et la nature de leurs missions respectives.

Qui doit répondre aux incivilités ?

Les incivilités appellent une réponse sociétale, partenariale, éducative. L’institution
judiciaire ne doit pas traiter les incivilités au sens strict: elle n’a aucun mandat pour le
faire, elle ne dispose pas de moyens suffisants. Le traitement sociétal des inconduites ne
peut pas principalement €tre individuel, jamais global: il priorise la lutte contre les
conditions sociales de possibilité des inconduites. Ses outils essentiels sont les disposi-
tifs de lutte contre 1’exclusion, la politique de la ville, particulierement sa dimension de
prévention générale, mais aussi 1’acces au droit et la participation des habitants a la
recherche de nouvelles convivialités dans les espaces de vie commune, éventuellement a
I’aide de nouveaux métiers chargés de rétablir le dialogue social.

L’€élu local, prenant appui sur sa 1égitimité dans la cité, semble €tre tout désigné pour
animer et coordonner cette action civile.

La prévention de la délinquance et des incivilités est objet d’une compétence parta-
gée entre plusieurs acteurs. L’articulation et la coordination entre le traitement pénal et
I’action civile, nécessaires dans la mesure ou infractions et incivilités sont reliées tant
objectivement que subjectivement dans la conscience collective, peuvent s’opérer dans
le cadre des dispositifs partenariaux de prévention: conseils départementaux et commu-
naux de prévention de la délinquance et, surtout, contrats locaux de sécurité.

Comment répondre ?

* En évitant les mauvaises réponses aux incivilités

Si on n’y prend garde, un traitement des incivilités dépourvu de méthode et de pré-
cautions peut engendrer autant d’effets désastreux que la mauvaise réponse pénale. La

mauvaise réponse aux comportements incivils, qu’est-ce que ce serait? Une réponse qui
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amalgame différence et incivilité. S habiller comme on I’entend, méme par goit de la
provocation, ce n’est pas une incivilité, mais I’exercice d’une liberté a I’égard de ceux qui
n’en sont pas les adeptes. Afficher sa révolte, ce n’est pas une incivilité. Inconvenance et
impertinence, inconduite et anticonformisme ne doivent pas €tre confondus. Dans le
contexte d’une société de plus en plus métissée ou les groupes, brassés, entrent sans cesse
en contact les uns avec les autres et s’ interpénetrent, de telles confusions sont désastreuses.

La civilité moderne, sauf a la réduire a un procédé de domination au profit d’un des
groupes en présence dans 1’aréne sociale, doit étre inscrite dans le cadre du pluralisme
idéologique, moral et culturel et prendre acte de la variété des usages. Force est de
constater que certaines techniques policieres de controle d’identité et de fouilles en
vigueur dans les métropoles modernes semblent plus renvoyer a une idéologie anti-
déviante de rejet des apparences différentes qu’aux textes légaux qui pourtant les autori-
sent en les encadrant. Ces pratiques, mémes minoritaires, par leur retentissement symbo-
lique, constituent des obstacles évidents a 1’établissement de formes crédibles

d’intégration républicaine (...)

* En améliorant la qualité des actions envers les incivilités
La société civile doit certainement se mobiliser pour faire baisser la pression indési-
rable qu’exercent les incivilités. Comment ? Par une action polymorphe :

— Etablir par tous les moyens le dialogue interculturel. Les différences ethniques sociales,
religieuses, générationnelles ne dispensent pas, mais au contraire obligent, y compris dans
le souci de les préserver, a inventer des éléments de langage et de conduite communs.

— Oser éduquer: ne pas fuir la responsabilité de dire nettement non aux incivils; donner
confiance a ceux qui cherchent a réagir aux inconduites qui troublent la tranquillité
publique: ils ont raison de le faire, y compris dans une société imparfaite.

— Développer ’acces au droit, c’est-a-dire une politique publique, des structures et des
métiers permettant a I’ensemble des citoyens de disposer facilement et gratuitement
d’une information de qualité sur 1’étendue de leurs droits et obligations.

— Réduire les incivilités institutionnelles : sources de malentendus inextricables, de dis-
crédit et de démoralisation pour les professionnels, elles entravent de fagcon manifeste
la défense du pacte civil. Tous les services publics, y compris la police et la justice,
sont concernés par la prise en compte de la dialectique indispensable entre efficacité
et 1égitimité.

Mais il n’est pas évident que cette mobilisation devra passer par la mise en place d’or-
ganes dédiés spécialement a la lutte contre les incivilités. La prolifération anarchique
de dispositifs de lutte contre les incivilités dépourvus de base 1égale recele un double
danger de brouillage des références et de reglements de comptes locaux. Il est en tout
cas recommandé de ne pas imiter la réponse répressive : on peut favoriser une mobili-
sation collective en faveur de la civilité sans mettre en place de pseudo tribunaux, sans
asséner de sanctions, adopter de terminologies qui sement la confusion.

L’enjeu socio-politique de la question est d’importance : nier les problemes sérieux et

relativement nouveaux que pose la croissance des incivilités ne revient-il pas a adopter



la méme politique de 1’autruche que celle qui a longtemps consisté a nier la gravité des
dégats occasionnés par la délinquance ? Le risque est alors d’empécher que les acteurs
sociaux puissent se saisir de facon dépassionnée d’un phénomene social massif qui
mérite donc qu’on s’y intéresse de pres. Au bout du compte, ce déni du réel favorisera
la tentation de faire un tout de I’incivisme et de la délinquance. C’est une crispation
autoritaire régressive de I’ensemble de la société qui serait alors rendue possible.
En méme temps, il est certain qu’un emploi non rigoureux du concept d’incivilité
peut provoquer plus que de faux débats, des dérives, voire certains attentats discrets
aux libertés.
Didier Peyrat,
Article paru dans Gaz. Pal., le 19 septembre 1999
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Rapport de correction

Les attentes des correcteurs, exprimées dans les consignes d’examen, étaient donc
simples : un plan structuré et apparent, une synthese ordonnée, concise sur I’ensemble du
dossier, avec des références explicites aux documents du dossier (indiquez doc. n°), le
tout dans un style et une orthographe corrects.

D’abord le phénomene des incivilités.

* C’est une réalité, mais il y a différentes lectures de ce phénomene (Doc. 1-7) parce
que nous sommes en présence d’une notion floue, malaisée a définir dans les actes
comme pour les acteurs (doc. 4-2).

* [’analyse de ce phénomene repose sur des causes nombreuses et en particulier sur le
role de la société a travers la théorie de la vitre cassée (présentation doc. 3-5), et
démontre que les incivilités conduisent a I’insécurité et a la délinquance (doc. 2).

Ensuite ce phénomene conduit a infléchir les politiques de sécurité :

* Le traitement des incivilités reste donc un défi dans un état de droit qui doit aussi étre
un état de sécurité.

* Il existe sans doute des orientations gouvernementales en la matiere (doc. 9) centrées
principalement sur la police de proximité (doc. 8) et un traitement préventif (doc. 9).

* Mais les controverses subsistent toujours autour de la répression avec I’expérience de
la tolérance zéro américaine (doc. 6) difficilement transposable en France, conduisant
a une nécessaire clarification des politiques et des pratiques (doc. 9-10).



PRESENTATION DU TEST ARPEGE

Ce test a été élaboré par Roger Fontaine et Yves-Marie Beaujouan, laboratoire de

psychologie expérimentale, université Francois Rabelais a Tours.

Présentation du test: principes et exemples

Aucune filiere d’origine (sciences, lettres ou techniques) n’est avantagée, il s’agit d’une
épreuve qui permet le recrutement de candidats possédant des cursus scolaires variés.

Dans sa structure, ARPEGE est constitué de quatre tests. Le contenu de ces tests a été
déterminé en fonction du profil et du niveau attendu d’un étudiant en école supérieure de
commerce.

Test de connaissances générales

But :
Sélectionner des étudiants ayant de bonnes connaissances et une ouverture d’esprit
assortie d’une forte curiosité d’esprit = «bons managers » a cursus variés.

Contenu :

Savoirs encyclopédiques

¢ Droit

« Economie

* Politique

* Histoire

* Géographie

* Science

e Art, etc.

Connaissances événementielles (de ’année écoulée)
* Couverture médiatique TV

* Couverture médiatique presse écrite

Préparation :

* Encyclopédies

« Jeux de connaissances

e Journaux d’informations télévisés
« Emissions liées a I’actualité

* Presse écrite
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Quelques exemples :

Question : Qui était premier ministre en Angleterre lors du Jubilé de la Reine
Elizabeth II ?

A) Al Gore B) Terry Adams

C) Tony Blair D) John Major

La bonne réponse est « C»

Question : Parmi ces quatre secteurs, quel est celui qui n’est pas géré par la Sécurité

Sociale ?
A) Maladie B) Vieillesse
C) Famille D) Chomage

La bonne réponse est « D »

Question : Qui a fondé le mouvement littéraire « le surréalisme »?
A) Kafka B) Ionesco
C) Breton D) Camus
La bonne réponse est « C »

Test de mémorisation

But :

Deux types de questions, portant soit sur des informations de surface soit sur des
informations profondes, sont posés dans ce sous-test. Deux registres de mémoire sont
donc sollicités : la mémoire événementielle et la mémoire sémantique. Elles sont toutes
les deux importantes dans 1’appréhension de tres nombreuses situations quotidiennes et
représentent donc une compétence que les concepteurs d’ARPEGE ont jugée essentielle

a évaluer.

Contenu :

Ce test se déroule en deux temps. Tout d’abord le candidat doit lire, en un temps limité
de 15 minutes, trois textes, d’une longueur d’environ deux pages dactylographiées en
double interligne chacune. Le contenu de ces textes est varié. En effet, comme pour le
test précédent, le souci des concepteurs a été de ne pas favoriser certains candidats en ne
choisissant que des textes de nature économique par exemple.

Préparation :
* Entrainement quotidien de la mémoire

* Manuels d’exercices de mémorisation



Quelques textes proposés lors de précédentes versions du test Arpege :
* 2000 :

— Economie : crise ou métamorphose

— Le « Miracle » américain

— Les chiffres et les mots de la délinquance

* 2001 :

— Anciens pays communistes, dix ans de transition
— Carl Sagan

— Le cercle de Vienne et le nouvel esprit scientifique
* 2002 :

— Pourquoi la pauvreté ne recule pas en France ?

— Trente ans de transition démocratique

— Les échecs de Keynes

Apres la lecture des trois textes, le candidat doit répondre a trente questions en dix
minutes. Il est posé dix questions sur chaque texte et il est proposé quatre réponses
possibles. Les trois exemples suivants illustrent ce sous-test.

Extrait du texte Le Miracle américain :

« La société américaine est une société qui bouge, une société ou I’on bouge. Elle en
a eu tres tot conscience. En 1779, Jefferson proposait un projet de loi pour une diffusion
généralisée du savoir. Nous n’allons plus cesser de rencontrer ce lien capital qui unit la
diffusion du savoir et de 1’innovation, comme aussi la mobilité intellectuelle et 1la mobi-
lité géographique ».

Question : Qui a proposé en 1779 un projet de loi pour une diffusion généralisée du savoir ?
A) Lincoln B) Belknap
C) Thimonnier D) Jefferson

La bonne réponse est donnée dans I’extrait du texte, il s’agit de la réponse « D »

Extrait du texte Carl Sagan :

« Au début des années 1970, il commence a vulgariser 1’astronomie a la télévision, en
particulier dans le « Tonight Show » de Johnny Carson, sur la chaine NBC. Puis c’est le
succes mondial : son livre Cosmos, issu de la série d’émissions télévisées du méme nom,
diffusée en 1980 aux Etats-Unis pour — laquelle il avait créé sa propre maison de pro-
duction et qui sera couronnée par les Emmy et Beabody Awards —, prend la premiere
place des best-sellers scientifiques. »

Question : Quel est le titre du livre de Carl Sagan qui a pris la premiere place des best-
sellers scientifiques ?

A) Cosmos B) ETI

C) The Dragons of Eden D) Mars Target

La bonne réponse est donnée dans I’extrait du texte, il s’agit de la réponse « A »
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Extrait du texte Trente ans de transition démocratique ? :

« A I’évidence, des conditions ont été réunies dans certaines parties du monde, plus tot
qu’ailleurs. Quelles conditions ? C’est justement la question qui justifiera I’intérét crois-
sant de politologues mais aussi de sociologies, d’anthropologues, d’économistes, etc., a
partir des années 50. Plusieurs facteurs ont été mis a jour ».

Question : Combien de conditions sont évoquées dans le texte pour favoriser la transi-
tion démocratique ?
A)3 B) 4
O D)6
La bonne réponse est « C ».
La réponse a cette question ne se trouve pas dans l’extrait présenté. Elle implique une

bonne lecture et compréhension du texte.

Test algébrique

Caractéristiques :
* Pas de terme mathématique
* Situations généralement concretes, compréhensibles de tous pour ne pas avantager

les « matheux ».

Méthodologie :

* Les questions sont de difficulté variable. Il est parfois possible de trouver la bonne
réponse sans se lancer dans de savants calculs, tout simplement car une seule des
réponses semble crédible, les autres étant aberrantes. Il peut étre judicieux de confron-
ter les réponses au texte. L’usage de la calculatrice est interdit.

* Quelles connaissances ?

« Equation du premier et second degré

* % a manipuler

* séries arithmétiques et géométriques...

Préparation :

* Manuels de calculs

* Manuels de mathématiques de base (équations/pourcentages...)
* Manuels et livres de jeux mathématiques...

Quelques exemples de questions :

Question : Une entreprise fabrique des téléviseurs. Pour la derniere année, 5 353 unités
sont sorties de ses chaines de production. Le taux de progression de sa production par
rapport a I’année derniere a été a 8 %. Combien d’unités (a 1’unité inférieure) sont-elles
sorties des chaines de production de cette entreprise, I’année dernicre ?



A) 4389 B) 4722
C) 4956 D) 5003
La bonne réponse est « C »

1l s’agit d’un probleme de manipulation d’un pourcentage.

Question : Lors d’une soirée étudiante organisée par les 26 étudiants d’une formation,
quatre filles ont dii prendre une autre fille pour cavaliere, faute de cavalier servant !
Combien y a-t-il de garcons ?

A)2 B) 10

o9 D)7

La bonne réponse est « C »

Dans ce probleme, la solution peut étre trouvée soit en posant un systeme a deux équa-
tions du premier degré, soit par simple calcul mental en partant des réponses proposées,

ce qui permet au candidat de gagner du temps.

Question : Lors d’un référendum, 97 % de votants ont répondu « oui », 2% « non» ;
2428 bulletins furent blancs ou nuls. Quel fut le nombre de votants ?
A) 235516 B) 242 800
C) 4876 D) 42 800
La bonne réponse est « B »

1l faut déduire que le nombre de bulletins blancs ou nuls est égal a 1 % des votants.

Question : Dans un élevage, la progression du nombre de bétes est de 25 % par an. En 1993,
I’élevage comprenait 3 369 bétes. En quelle année 1’élevage comprenait-il 1725 bétes ?
A) 1988 B) 1989
C) 1990 D) 1991
La bonne réponse est « C »

11 s’agit de calcul mental. Il ne faut pas se laisser perturber par les chiffres aprés la virgule.$

Test de logique spatiale

Contenu :

Les questions sont posées dans un ordre croissant de difficulté. Le candidat doit trou-
ver par déduction le mode de déplacement d’objets a I’intérieur d’un rectangle quadrillé.
La difficulté est progressive et les premieres questions permettent de comprendre la
logique des déplacements du ou des objets.

Méthodologie :
S’entrainer avec des manuels de déplacements dans 1’espace.
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Question Réponse
A B C D
L] L]
L]
L]

0 H HH B
Q*Se\'eé

La bonne réponse est « A »
%“@e\\a Dans cette question, un seul objet se déplace et le rectangle quadrillé sur lequel porte

sev

la question est le dernier, les trois précédents permettant d’inférer la bonne réponse.

Question Réponse
2 A B C D

(*) Attention : il faut intégrer le 3e rectangle dans le cadre mais la position de I’objet ne vous est pas donnée.

La bonne réponse est « D »
Cette question est plus difficile que la précédente car il faut déterminer le mode de
déplacement de deux objets différents.

Question * Réponse
A B C D
O ¢ ¢ O . ¢ ¢ . ¢
. . O .

La bonne réponse est « D »
La difficulté est plus grande que pour la question précédente car les deux objets sont
identiques et nécessitent donc une analyse logique plus poussée. Le candidat, pour étre
performant, doit rapidement trouver une stratégie systématique afin de consacrer le
minimum de temps a chaque question.
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Exercices de logique spatiale avec les réponses

Question

Question

Réponse
B C D
4@4’
RuserS
L] L]
: L2
s, Sel‘e\

La bonne réponse est « B »

Réponse
B C D

Question

La bonne réponse est « D »

Réponse
B C D

Question

La bonne réponse est « B »

Réponse
B C D

La bonne réponse est « A »
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Question

Réponse
B C D
[ |
0|m 0
o m 0

La bonne réponse est « A »

Réponse
B C D
0
0 0
| | |

La bonne réponse est « C »

Réponse
B C D

M e
0
[ 0
Question
. CHEN

[

[
Question
L] L]

La bonne réponse est « B »




TEST D’ANGLAIS
PROGRAMME, CONSEILS, BIBLIOGRAPHIE

Public concerné

* Candidats ayant réussi un DEUG, une 2¢ année d’IEP, un DUT, un BTS

* Candidats issus des classes préparatoires de mathématiques spéciales

 Candidats titulaires d’un diplome francais sanctionnant un cycle d’études supérieures
a au moins 2 ans post-bac

* Candidats titulaires d’un titre homologué niveau 3

* Candidats titulaires d’un diplome étranger reconnu comme équivalent

* Tous les candidats admis a se présenter en 2¢ année

Nature de I’épreuve

Pour I’épreuve écrite d’anglais : elle consiste en un test (QCM) comprenant
grammaire, structures et usages et compréhension d’un texte écrit.

Conseils de préparation

Sont évaluées les capacités linguistiques fondamentales : il faut donc maitriser les regles
de grammaire courante, savoir choisir le mot juste sur proposition de plusieurs syno-
nymes, avoir assimilé les tournures idiomatiques classiques, et acquérir de bons réflexes.

Pour cela, il faut s’entrainer a chercher la régle de grammaire ou la tournure idioma-
tique visée. N'hésitez pas a établir une liste des regles de grammaire et du vocabulaire
qui vous font défaut.

Il faut raisonner tres vite, donc faites appel a la logique chaque fois que cela est possible
et méfiez-vous des tournures tres proches du frangais.

Seront évaluées I’aptitude a I’expression et la capacité de structuration du message.

En ce qui concerne la compréhension écrite, c’est la capacité a appréhender un message
écrit qui sera évalué ; il faut donc savoir évaluer les difficultés, faire appel au raisonnement
tout en respectant les criteres grammaticaux et lexicaux.

En résumé, I’essentiel est de travailler le vocabulaire de base nécessaire a 1’expression,
le mécanisme de la formation des mots, les faux amis, les verbes a particule adverbiale
et a préposition, les regles de grammaire de base.

Lisez aussi de bons quotidiens ou hebdomadaires (The Economist, The Independent,
The International Herald Tribune, etc.).

Bibliographie

» Grammaire alphabétique de I’anglais, J. Brossard et S. Chevalier, éd. Bordas.
* Vocabulaire anglais, JM Thomson, éd. Dunod.

* QCM d’anglais : éd. Ellipse, Alain le Ho.

» Longman Dictionary of Contemporary English.
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TEST D’ANGLAIS

Présentation

1. You have 1h30 to complete the exam.

2. This exam is divided into four sections :

Section 1: Grammar exercises 20 questions (15 min)
Section 2 : Find the error 15 questions (20 min)
Section 3 : Vocabulary exercises 25 questions (15 min)

Section 4 : Reading comprehension 20 questions (40 min)
TOTAL 80 questions

3. Please use your answer sheet to mark your answers. If you think you have made
a mistake on the first line of your answer sheet, there is a second line provided
and it is this answer which will be taken into account.

4. Each section has its own instructions.
There is only ONE right answer to each question.

» Each correct answer receives : 3 points
* Each negative answer receives : — 1 point
* Each unanswered question is: 0 point

5. At the end of the exam, you will give the supervisor your test paper and the
answer sheet.

Sujet : sélection de questions-réponses organisées par sections

Section 1 - Grammar exercises

Choose the correct answer.

Ican’ttell youall ......... he told me.

a) which b) what

c) things d) that

Give me all the facts ......... I can answer him.
a) in order b) for

C) so d) as

He ......... a very good teacher.

a) is said to be b) is told to be
¢) is said he is d) is told he is



10.

11.

12.

This is all the sadder ......... they seem to care for each other.
a) more b) as

c) that d) than

They gave us ......... information about the subject.

a) little b) many

c) few d) a few

Give me a call as soon as you ......... .

a) will arrive b) arrive

¢) will have arrived d) arrived

Most countries are dependent ......... others for energy supplies.
a) of b) from

c) on d) to

I, spend the week-end in Paris, but nothing is certain.
a) must b) may

¢) can d) will

He can’t play chess ......... he has been trying for years.

a) despite b) although

¢) in spite of d) unless

......... what she was up to I wouldntt have given her my address.

a) Should I know b) Did I know
¢) Shall I know d) Had I known

......... you like it or not, it’s going to be so.

a) Whether b) If

¢) Either d) However
The earthquake killed ......... people.

a) 2 millions b) 2 millions of
¢) 2 million d) 2 million of

13. Let everybody enjoy ......... .

a) himself b) yourselves
c¢) oneself d) ourselves
N (U to meet her at the station as I found my brother had already done so.
a) didn’t need to go b) needn’t have gone
¢) must not have gone d) was not to go
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15. This floor is very dirty. It wants ......... .

a) being washed b) washing
¢) to wash d) to washing
16. ......... Peter since he came back from England?
a) Do you see b) Were you seeing
¢) Have you seeing d) Have you seen
17. Iwishyou ......... to my party yesterday.
a) would come b) came
C) come d) had come
18. I refuse to put ......... such foolish behaviour.
a) in to b) up with
c¢) along with d) out for
19. Angry ......... she was, she managed to remain calm.
a) however b) even
) since d) as
20. I dislike her intensely. ......... I see her ......... .
a) The least / the best b) Less / better
¢) Little / the best d) The less / the better

Grille de correction

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
d c a b a b c b b d
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
a c b a b d d b d d

Section 2 - Find the error: a, b, cor d

21. Although he has lived in England / since he was fifteen, / he still speaks English /much badly.
(a) (b) (©) (d)

22. When I reached to the library / on the third floor, / I found that / it was closed.
(a) (b) (©) (d)

23. He told me that if he had / time he was going to visit / Canada as well / as United States.
(a) (b) (©) (d)



24. Most people listen to the weather forecast every day, / but they know hardly nothing /

(a) (b)
about the forces / that influence the weather.
(©) (d

25. Everybody is wondering what / the government will do / about the raising petrol prices /

(a) (b) (©
and the shortage of oil.

(d

26. To outsiders, Britain’s monarchy / must seem a caricature of traditional British conceits: /

(a) (b)
the participants are trusted to play the game / and to abide the law.
(© (d)
27. Tomorrow’s immigrants will be harder to assimilate / than yesterday’s.
(a)
Yet, if the rich countries / are to take more rather than less of them /
(b) (©
assimilation must remain the goal.
(d)
28. The people which main concern / is with the environment and the problems besetting it /
(a) (b)
were counting on a more committed communique / than the one issued by the Group of Seven.
(c) (d)

29. Bold attempts have already been made / to create the ideal city, or futuristic city. /

(a) (b)

For the benefit of city and suburban dwellers unlike / let us draw a green belt around

(© (d)
this ideal city.

30. Illiteracy, these days is nothing to be surprised at. / The interest and the significance

(a) (b)

of the item / lies in the particular kind of illiteracy displayed / ever since the English

() (d)

language has been created.

31. More than a quarter young people / between 16 and 20 years old / who were questioned

(a) (b) (©)
about their future / said they had no idea what it might be like.

(d)
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32. The myth believed by the most people / that wine is a blue-chip investment /
(@) (b)
which will lead to riches / is fostered by self-interested wine merchants.

(© (d)

33. Each year forests are diminished because of fire, / insects and harvesting by man. /

(a) (b)
It is not important how much trees are planted,/ but how much forest area is regenerated.

(© (d)

34. Noise annoys. / It is one of the most irritated pollutants./ Noise seeps from everywhere /

(a) (b) (©

with wearing, energy-sapping effects.

(d)

35. Modern theories of how the universe came into being / tell that an extremely delicate balance

(a) (b)
was involved. / Had certain temperatures been different, / the “big bang” would not occur.
(c) (d)
Grille de correction
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
d a d b c d c a c d
31 32 33 34 35
a a c b d

Section 3 - Vocabulary I
Choose the word(s) which has/have the closest meaning to the word(s) underlined.

36. The rise of the middle classes made the economics of space and leisure possible.
a) emergence b) hostility
¢) elevation d) fall

37. More and more young people apply for their place in higher education.
a) start working for b) ask for
¢) turn down d) demand



38.

39.

40.

41.

42.

43.

44.

45.

The government will have to implement more social programmes.
a) fashion b) work out

¢) put forward d) introduce

Environmental issues are on every government’s agenda.

a) dilemmas b) problems
¢) dramatic situations d) endings

They devoted themselves to a noble cause.

a) were obsessed by b) did without
¢) considered d) did everything they could for

Women still have to achieve full equality in the workplace.
a) succeed b) complete

¢) bring about d) wish

Do you have any further questions?
a) serious b) additional

¢) unanswered d) trivial

In the sixties, hippies were considered as outsiders.
a) foreign people b) social outcasts

¢) nomads d) homeless people

I can hardly believe what you are telling me.
a) very well b) greatly

c) never d) almost not

In that case the doctor was sued for negligence.
a) asked b) imitated
c¢) prosecuted d) followed

Grille de correction

36

37 38 39 40 41 42 43 44

45

a

b c b d a b b d
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Vocabulary II

Choose the word which has a similar meaning to the word in bold type.

46. Caring a) costly b) hearty ¢) aloof d) concerned
47. Striking a) impressive b) aggressive  c) elaborate d) hostile
48. Trend a) thought b) tendency ¢) message d) idea
49. Tremendous a) unusual b) terrific C) minor d) predictable
50. Crazy a) strange b) infuriating  ¢) insane d) fashionable
51. Contempt a) concern b) scorn c) bias d) desire
52. Ads a) advertisements b) additions ¢) addicts d) adolescents
53. Statement  a) riposte b) stance c) assertion d) sentence
54. Claim a) hint b) shout c) request d) deny
55. Cope a) react b) cut ¢) manage d) evolve
56. Rate a) percentage b) speed c) reaction d) propensity
57. Tend a) look after b) build ) visit d) draw
58. Damp a) deep b) moist c) large d) empty
59. Ashamed  a) guilty b) proud c) embarrassed d) shy
60. Unless a) if ... not b) although c) despite d) however
Grille de correction
46 47 48 49 50 51 52 53 54 55
d a b b c b a c c c
56 57 58 59 60




Section 4 — Reading comprehension

Text 1: A question of priorities

How are we going to win this war? How are we going to deal with an irrational
vengeful and elusive global enemy embedded in unknown numbers at home and abroad
with an array of modern mobile weapons distorting their religion to suggest God
permits a massacre of innocents and suicide is a passport to heaven? Reason has no role
with the irrational. We have to destroy them. We cannot do that by massive military
force. Nor can we simply flail at shadows.

First we must reassess our national priorities. N°I now is to protect the homeland, to
understand clearly that terrorist threats are no transient menace but the primary national
security challenge for the new century. We must have real power. Congress must insist
on it. The second priority is immediate and direct action against al Qaeda. That
organization’s assets must be seized. We must urge all countries to act swiftly to
identify and destroy any cells established by Osama Bin Laden and his al Qaeda agents
along with those or other groups like Islamic Jihad.

Priority N°3 is a serious expansion of funding and operational capabilities of our
intelligence services. They must be given the wherewithal to strike at terrorist networks
no matter how they try to hide in the world’s shadows. We must seek a genuine sharing
of intelligence with other intelligence agents throughout the Middle East. These must
be people not merely fluent in Arabic but steeped in the region’s language, culture and
politics.

The right to strike: This will take time —time and the kind of vigilance and resolve that
enabled us to prevail in the Cold War against Moscow. Fortunately, the CIA has an
outstanding director in George Tenet. Congress must offer him and his agency not just
funding support but the right to strike at terrorists and their sponsors. Those who fight terror
must be free to do what is necessary to forestall these killers. Surprise is key. Our operatives
must not be hobbled by tedious legal review. This is not to advocate a policy of
indiscriminate assassination or revenge but one of self-defense —of pre-emptive action
against those our leaders conclude are mortal dangers. A terrorist operation may well be
disrupted when its planners fear death and flee, for their efforts will be directed more toward
survival less toward attack. It worked in World War II. Now millions are in peril again.

Nor can we hold back until we remove the so-called root causes of terrorism alleged
to be poverty and despair. The plight of people in states that sanction terror is caused by
the corruption of their leadership not by us.

Terrorist acts deserve no explaining. Nothing justifies terrorism. It is as simple as
that. For terrorists violence is not a weapon of last resort. It is their weapon of choice.
Murder-suicide is a measure of their fanatism not of their desperation.

States that succor terrorists must become pariahs and if necessary military targets.

The previous administration failed to convey that message adequately. Its policy was
tantamount to waiting for terrorists to grow weary and go away. We have kept our
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immigration doors open to treachery. We have welcomed too many people associated
with fundraisers for terrorist organisations. We did not hold them accountable for their
actions, earning in return their contempt moving them to ever bolder acts of violence.

Today we must instil fear in the terrorists or live in fear ourselves, for our freedoms
and technologies enhance our vulnerability. When those freedoms are combined with the
technologies of remote-control bombs or biological weapons not just thousands but
hundreds of thousands of people are at risk. The stakes are simply too high for America
to risk losing the first war of the 21st century.

Editorial by Mortimer B. Zuckerman, US News and World Report, October 8, 2001

Text 1: Questions

61. The main point in this article is:
a) the US must use all its power to win the war on terrorism.
b) the stakes are too high for the US to win the war on terrorism.
¢) the US cannot count on international cooperation.
d) the US must destroy the enemy merely by military force.

62. In the first paragraph, it is said that the enemy has
a) few modern weapons.
b) inefficient weapons.
¢) a wide range of modern weapons.
d) obsolete weapons.

63. “Nor can we simply flail at shadows.” This sentence means:
a) America’s enemy will remain unseen.
b) the US has to deal with a dark enemy.
¢) it is impossible for the US to spot the enemy.
d) the US cannot content itself with fighting with dark shapes.

64. According to this article, terrorist threats will be:
a) temporary.
b) destructive.
¢) long-lasting.
d) changeable.

65. N°2 priority is to:
a) measure the risks of any action against the terrorists.
b) talk other countries into taking fast action against the terrorists.
c¢) be operational only when the terrorists’ positions are identified.
d) deter other countries from taking action against the terrorists.



66.

67.

68.

69.

70.

N°3 national priority is for Americans

a) to be as clever as other countries.

b) to understand the culture of the Middle East.

¢) to provide their secret services with enough money.
d) to reform their secret services.

Which of the following statements is wrong?

a) Those who fight terror must have a free hand to pre-empt the killers. @
b) Those who fight terrorism must be free to strike off the killers. X 5
c¢) Those who fight terrorism must be free to argue with the killers.

d) Those who fight terrorism must have a free hand to make terrorism impossible.$

According to the article terrorism can be explained by:
a) nothing at all.

b) the despair of the populations.

c) the plight of poverty.

d) exacerbated religious belief.

The journalist explains that the previous administration

a) closed the doors to immigration.

b) declared terrorist organizations illegal.

¢) did not take the terrorist menace into account seriously enough.
d) declared those who support terrorism were offenders.

The alternative the US has to face today is:

a) either find compromise or remain the terrorists’victim.

b) either use all its power or lose the war.

c) either trust its technologies or become vulnerable.

d) either resort to biological weapons or risk losing the war.

Grille de correction

61

62 63 64 65 66 67 68 69 70
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Text 2: Set it free

Should the ultimate goal be to put drugs on a par with tobacco and alcohol? That would
mean legalising both possession and trade (one makes no sense without the other), setting
restrictions on access that reflect a drug’s relative danger and insisting on quality controls.
Many people recoil at such a prospect. There is little doubt that legislating drugs would
increase the number of people who took them whatever restrictions were applied; and it
would raise difficult issues about who should distribute them and how. The number of
drug users would rise for three reasons. First the price of legalised drugs would almost
certainly be lower —probably much lower— than the present price of illegal ones. This is
because prohibition raises the price. If cocaine were legal the price would be about a 20th
of its current street level. As for legal cannabis, it would cost about as much as tea. Surely
no government would impose a tax large enough to replace that imposed by enforcement.
Indeed, if it did, legalisation might backfire smuggling and so crime would continue.

Second, access to legalised drugs would be easier and quality assured. And third, the
social stigma against the use of drugs would diminish. Many more people might try
drugs if they did not fear imprisonment or scandal.

A fourth force might be that of commercialisation. In no time at all the market would
be backed by political contributions just as those for tobacco and alcohol have been for
so long.

And judging by the way state lotteries offer games designed to create compulsive
gambling, state distribution might act as a positive encouragement to consumption.

So more people would dabble in drugs including many more young people. Anything
available to adults will be available to children. In America where nobody under 21 is
allowed to buy drink, plenty of youngsters have fake identity cards. Some 87% of
American high-school seniors have sampled alcohol but only 45% have tried cannabis.
So the potential market is large.

Legalisation would result in a clear redistribution of harms. Poor people would on
balance be better off even if more of them used drugs if they were no longer imprisoned
for doing so. But there would be a greater risk that nice middle-class people will have
drug problems in their family.

In fact nobody knows what drives the demand for drugs. Fashions come and go.
Some societies seem to resist drugs even though they are widely available (the Dutch
have moderate rates of marijuana use). In Britain use is high despite tough laws. As
with others social trends —crime, unmarried motherhood, religious observance—
countries seem to be heading in roughly the same direction.

Some countries might want to handle distribution, others might want the task to be left
to the private sector, with tough bans or advertising. If countries worked together it
should be possible to minimise drug tourism and smuggling. Removing the ban or
possession would make it easier to regulate drug quality to treat the health effects of
overuse, and to punish drug-users only if they commit crimes against people or property.

The result would be more users and more addicts but governments allow their citizens
the freedom to do many potentially self-destructive things: to go bungeejumping, to ride



motorcycles, to own guns, to drink alcohol and to smoke cigarettes. Over himself, over
his own body and mind, the individual is sovereign. Trade in drugs may be immoral or

irresponsible but it should no longer be illegal.

Extract from The Economist, July 28th 2001

Text 2: Questions

71.

72.

73.

74.

75.

76.

Many people believe that legalising drugs

a) will cut down the number of people using them.
b) must imply quality controls.

¢) has no sense.

d) is impossible.

When drugs are legalised

a) they will be slightly more expensive.

b) they will be much cheaper.

c) they will stay at the same price.

d) cannabis will be less expensive than tea.

Crime will continue

a) if governments don’t charge high taxes.
b) if the law is imposed by force.

¢) if governments are too lenient.

d) if governments impose high taxes.

With the legalisation of drugs people

a) won’t feel ashamed anymore.

b) will be aware of the consequences of drug taking.
¢) will worry about other people’s reactions.

d) will fit into society.

Commercialisation by the state

a) may discourage people from buying drugs.

b) may induce more people to buy drugs.

¢) may bring about competition with state lotteries.
d) may be criticized by some political parties.

In America

a) all young people can buy alcohol if they show their ID.

b) a majority of high-school seniors have tried cannabis.
¢) a lot of young people have false identity cards.
d) alcohol and drugs are not forbidden.
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71.

78.

79.

80.

Legislation will

a) widen the gap between the poor and the rich.
b) mainly harm the poor.

¢) put middle-class people more at risk.

d) not change anything at all.

What are the reasons for drug use?

a) the tougher laws are the fewer people take drugs.

b) the easier it is to have drugs the more people buy them.
¢) there is no clear explanation.

d) nobody wants to know the reasons.

Concerning drug distribution

a) all countries agree that it should be done by the state.

b) every country should adopt their own policy.

¢) countries should take common measures.

d) all countries agree that it should be done by the private sector.

In the last paragraph it is asserted that

a) a citizen has no right to self-destruction.
b) show jumping is a dangerous sport.

¢) every man is responsible for himself.

d) the individual is selfish.

Grille de correction

71

72 73 74 75 76 77 78 79

80




V4
Epreuves au Choix

Premiere année

Droit, page 62

/7
%

Economie, page 67

/7
%

Gestion, page 81

7
%

Marketing, page 91

/7
%

Mathématiques, page 107

/7
%

Littérature, philosophie et sciences humaines, page 113

7
%

Technologie, page 150

/7
%

Biologie, page 158

7
%

Informatique, page 164
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EPREUVE DE DRoOIT
PROGRAMME, CONSEILS, BIBLIOGRAPHIE

Public concerné

L’épreuve « Passerelle 1 » en Droit est destinée, sinon aux seuls juristes de formation
(DEUG Droit), du moins a des étudiants ayant suivi des enseignements de droit privé,
c’est-a-dire de droit civil, droit des affaires, etc., de maniere significative, au cours de
leurs « formations courtes » de type BTS, DUT, ou d’un DEUG AES, ou d’un DEUG
Sciences économiques.

Il serait vain d’imaginer pouvoir passer le concours avec succes sans avoir un bagage

juridique véritable.

Programme

* Introduction au droit, la preuve, I’organisation judiciaire, le droit objectif, les différentes
branches du droit, les droits subjectifs.

* Les personnes, personnes physiques, personnes morales, état et capacité des personnes.

* Les biens, meubles et immeubles, droits réels principaux, droits réels accessoires,
propriété et possession.

* Droit des obligations: typologie des obligations, techniques contractuelles, classement
des contrats, formation du contrat, le consentement et les vices qui I’affectent, I’objet, la
lésion, la cause, les nullités, la force obligatoire du contrat inter partes, I’effet relatif du
contrat a I’égard des tiers, les sanctions applicables lors de la mauvaise exécution du
contrat ou de son inexécution, les différentes formes de responsabilités délictuelles et
quasi délictuelles, responsabilité objective, responsabilité du fait personnel, du fait
d’autrui, du fait des choses, les quasi-contrats.

* Droit commercial : le commercant, les actes de commerce, le fonds de commerce, le
statut des commergants.

Conseils de préparation

L’épreuve juridique « Passerelle » est de nature pratique. Il faut donc connaitre les fon-
dements du droit civil, du droit commercial, et plus spécialement du droit des obligations.

Mais, au-dela des connaissances théoriques « apprises » en cours, le but de I’épreuve
est de tester le candidat sur un certain nombre de qualités requises. Il doit résoudre un
« cas pratique », c’est-a-dire, un type d’épreuve qu’il est censé avoir déja affronté dans
son cursus antérieur.

Deés lors il faut qu’il mette a contribution son sens de I’analyse d’abord, et celui de la
synthese ensuite.

Résoudre correctement un cas pratique suppose donc en premier lieu, une qualification

des éléments de fait présentée sous forme d’introduction résumant bricvement le scénario



du cas proposé. En deuxieme lieu, il s’agit d’identifier les problemes juridiques et de les
formuler clairement. En troisieme et dernier lieu, il s’agit de raisonner et d’argumenter
de maniere structurée en alimentant une « discussion » permettant de résoudre avec
rigueur les problemes juridiques dans un ordre logique. Dans la mesure ou, quelquefois,
le cas est présenté sous forme de « consultation juridique », il faut alors sélectionner les
arguments les plus favorables au client qui sollicite votre point de vue éclairé. Ce choix
des solutions les plus adaptées peut, le cas échéant, « conclure » la copie. Il ne faut donc
pas se tromper de nature d’épreuve en « récitant » un vague cours, souvent « a coté de la
plaque », sans tenir compte des éléments particuliers mis en avant dans le cas pratique...

Il ne s’agit pas d’une épreuve théorique de dissertation, mais d’un cas permettant au
correcteur d’évaluer principalement les capacités de raisonnement et d’argumentation
des candidats. La principale qualité d’un juriste étant la rigueur, il est bien évident que
celle-ci est indispensable pour bénéficier d’une note correcte.

Bibliographie

Le programme des épreuves Passerelle 1 étant fondé principalement sur le droit civil,
spécialement les questions tenant a 1’introduction au droit, les personnes et le droit des
contrats, la responsabilité civile et le droit des affaires, dans la perspective d’une inté-
gration dans une école de commerce, on peut simplement suggérer les ouvrages suivants
a titre d’exemples non exhaustifs:

* Droit et entreprise, par D. Lefebvre, E. Mollaret-Laforét, etc., éd. Presses universitaires
de Grenoble.

* Droit de [’entreprise. L’essentiel pour comprendre, éd. Lamy.

* Initiation au droit des affaires, éd. Francis Lefebvre.
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DROIT

Ce cas a été rédigé par I'’ESC Clermont.

Consignes

Aucun document n’est autorisé.

Sujet Durée: 2 heures

Cas pratique

Monsieur Gaétan Martin est directeur des ressources humaines dans le groupe infor-
matique XP. Il séjourne actuellement avec des cadres de haut niveau sur la Cote d’ Azur
pour participer dans le cadre de leurs congés a un séminaire consacré a la lutte « anti-nes-
ting », au dopage des ventes, organisé par le centre Novaxy.

Alors qu’il visite, a Sophia-Antipolis, le chantier dans lequel sera bient6t édifié le nou-
veau siege social du groupe, il va étre victime d’un stupide accident.

En effet, Monsieur Gaétan Martin va recevoir sur la téte une charge assez lourde, qui
s’est détachée de la grue manipulée par Monsieur Santos, le grutier, salarié de la société
Construivit.

Les jours de Monsieur Gaétan Martin ne sont pas en danger, mais il décide d’agir en
réparation de I’ensemble de ses préjudices.

Il vous consulte dans la perspective d’une prochaine action en justice contre la
société Construivit (10 points) et contre Monsieur Santos (10 points).



Corrigé

Il convient de résoudre le cas pratique suivant, simple et traditionnel. Le theme est
celui de la responsabilité civile. De toute évidence, le centre Novaxy n’est pas concerné
par I’accident subi sur le chantier.

La méthode a suivre est tres simple : repérer les questions posées de maniere directe
et y répondre a 1’aide des connaissances « utiles » et selon un raisonnement structuré.

Le but de ce cas est de tester les facultés d’analyse et de syntheése du candidat. Il
convient avant tout d’éviter 1’effet « catalogue » ou de « récitation de cours » fastidieuse
(et immanquablement « a coté de la plaque »).

La question porte ici sur la responsabilité civile en dehors de tout contrat, responsabi-
lité délictuelle, ou quasi délictuelle.

Il s’agit de s’intéresser aux fondements éventuels de cette responsabilité. La victime
et les auteurs potentiels du dommage sont des tiers les uns par rapport aux autres.
Application de la logique de I’article 1165 du Code civil.

Deux axes sont envisagés par la victime Gaétan Martin. Sont-ils tous deux réellement
adéquats ? La responsabilité de la société Construivit et celle du grutier, Monsieur Santos.

I. Premier axe : la responsabilité du commettant (10 points)

Il n’y a aucun contrat conclu directement entre la société Construivit et la victime : il
faut donc nécessairement écarter la responsabilité contractuelle. Il ne peut y avoir que
des applications de la responsabilité délictuelle ou quasi délictuelle.

Dans ce contexte, la victime a tout intérét a agir sur le fondement d’une responsabilité
spécifique du « fait d’autrui », celle des commettants du fait des préposés, dans les
limites de I’article 1384 alinéa 5 du Code civil. Toute la question est donc celle de savoir
si I’entreprise Construivit dans laquelle travaille le grutier, Monsieur Santos, peut €tre ici
mise en cause du fait de I’accident causé par son préposé. La seule hypothese permettant
d’écarter la responsabilité présumée, véritablement synonyme de responsabilité de plein
droit, est pour le commettant de prouver 1’existence d’un véritable « abus de fonction »
du préposé au moment ou 1’accident a été provoqué pour la victime. Il ne parait pas pos-
sible ici de prouver a priori un tel « abus de fonction » de Monsieur Santos au moment
de I’accident. Selon I’arrét rendu en Assemblée pléniere par la Cour de cassation en
1988, il est nécessaire qu’il y ait abus de fonction pour que le commettant ne puisse pas
étre présumé responsable de maniere irréfragable, les conditions de I’article 1384 alinéa 5
du Code civil ne seraient alors plus réunies.

Précisément : il y a trois éléments qui doivent étre séparément prouvés pour que puisse
étre caractérisé « I’abus de fonction ».

En premier lieu, un comportement personnel du préposé (en dehors de tout ordre, de
toute mission confiée). Ici, cela ne semble déja pas €tre le cas.

En deuxieme lieu, ne pas avoir été autoris€ a adopter le comportement litigieux.
A priori, ce n’est pas ici le cas.
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En troisieme lieu, prouver que le préposé a agi en dehors de ses fonctions habituelles...
Ici, ce n’est manifestement pas le cas. A mon avis, il sera impossible de prouver I’abus de
fonction en I’espece et la société Construivit sera considérée comme responsable du fait
de Monsieur Santos, son grutier, sur le fondement de I’article 1384 alinéa 5 du Code civil.

II. Second axe : la responsabilité personnelle du grutier (10 points)

Avant le revirement de jurisprudence Assemblée Pléniere 25 février 2000 (arrét
Costedoat), on pouvait retenir la responsabilité personnelle du préposé a titre de com-
plément a la responsabilité du commettant. La victime pouvait donc agir simultanément
contre les deux, contre le commettant sur le fondement de 1’article 1384 alinéa 5 du Code
civil, et contre le préposé sur le fondement de I’article 1382 du méme Code. Désormais,
cette double mise en cause est impossible.

Il y a, aujourd’hui, trois situations différentes : soit responsabilité unique du com-
mettant en dehors de 1’abus de fonction du préposé, soit, au contraire, responsabilité du
préposé seulement dans le cas d’un abus de fonction de sa part justement, soit enfin
I’hypothese dans laquelle le préposé aurait dépassé les limites de la mission impartie
par le commettant qui révélerait de facto une faute personnelle du préposé détachable
de son service. Dans cette derniere hypothese, et dans ce seul cas, la victime pourrait
envisager la mise en cause simultanée du commettant et du préposé.

En ce qui concerne 1’usage de la grue, dont le role causal dans 1’accident est ici démon-
tré, il faut souligner que du point de vue de la responsabilité du fait des choses, au sens
de I’alinéa 1 de 'article 1384 du Code civil, le gardien de la chose est le commettant,
I’employeur de celui qui se sert de 1’outil de travail.

Il faut enfin rappeler que la réparation ne pourra, en tout état de cause, qu’étre limitée
aux divers préjudices subis. On ne peut jamais obtenir réparation deux fois pour les

mémes dommages. L’assureur de la société Construivit sera donc mis a contribution.



EPREUVE D’ECONOMIE
PROGRAMME, CONSEILS, BIBLIOGRAPHIE

Public concerné

Les candidats doivent estimer individuellement s’ils ont le niveau correspondant a la mai-
trise des programmes de DEUG de sciences économiques, de fin de deuxieéme année d’AES,
ainsi que d’autres formations a caractere économique de type BAC +2 (DUT, BTS).

Programme

* Les grandes fonctions économiques (production, répartition, dépense) en économie ouverte.

* ’évolution des structures économiques et I’organisation de la production.

* Le progres technique et I’innovation.

* Les stratégies d’entreprise, la concentration et la concurrence sur les marchés.

» ’économie monétaire et financiere : la monnaie, les banques, les systemes financiers et
la politique monétaire.

* Le role de I’Etat : objectifs et instruments de politique économique.

* L’intégration européenne.

* Les grands courants de la pensée économique.

* ’histoire économique de 1945 a nos jours: les grandes tendances.

Conseils de préparation

L’esprit de 1’épreuve consiste a:

* Vérifier I’acquisition personnelle de connaissances en économie sur les themes mis
au programme.

* Vérifier la capacité a exploiter un dossier documentaire. Celui-ci donne des pistes de
réflexion a expliciter et a compléter. Rappelons aux candidats qu’il est inutile de recopier
ou de paraphraser les documents : les correcteurs ne sont pas dupes et cela n’apporte rien.
Les documents présentés servent a aider les candidats a mobiliser rapidement des argu-
ments: ce n’est qu’un éclairage partiel. Il faut utiliser ses connaissances personnelles et
ne pas nécessairement adhérer aux positions présentées dans les documents.

* Faire la preuve d’une capacité a présenter de facon logique et organisée des informa-
tions: il s’agit d’une dissertation. Cela implique un plan organisé autour d’une idée
conductrice avec : introduction, parties, sous-parties et conclusion.

Il n’est pas question en deux heures de livrer une somme exhaustive; il est cependant
attendu des candidats une capacité a faire le tour des grandes idées sur la question posée.
Précisons qu’il faut concilier les aspects d’analyse économique (mécanismes, théories) et
les faits (la préparation a cette épreuve doit intégrer 1’acquisition de connaissances mini-
males sur les grands traits de I’histoire économique depuis 1945 afin de pouvoir traiter
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convenablement les sujets): ce n’est ni un exercice de modélisation, ni un descriptif pur
et simple, une accumulation de faits sans référence aux travaux des sciences écono-
miques.

La consultation des annales des années précédentes, sur le site internet du concours
Passerelle, est vivement recommandée pour une bonne compréhension des attentes du jury.

Bibliographie

La base de la préparation doit étre 1’utilisation par les candidats des cours d’économie
dont ils ont déja bénéficié au cours de leurs études en privilégiant les themes correspon-
dant au programme.

Ils peuvent compléter leurs connaissances de base en utilisant par exemple:

* L’ouvrage édité chez Nathan sous la direction de C-D Echaudemaison, intitulé
L’économie aux concours des grandes écoles: tout son contenu n’est pas exigible
mais il est de qualité. Il permet de se mettre a jour rapidement sur tel ou tel point
aussi bien du point de vue de 1’analyse que de 1’histoire économique.

* Le mensuel Alternatives économiques permet de suivre 1’actualité a travers des
articles et des dossiers de qualité. Il publie chaque année deux hors séries, I’'un sur
I’économie nationale, 1’autre sur I’économie mondiale: il y a 1a un balayage systé-
matique des grands themes actuels avec des syntheses et des mises en perspective
historique.

* La consultation des numéros des Cahiers francais a la Documentation Francaise
permet de lire quelques articles synthétiques tres intéressants.



ECONOMIE

Ce cas a été rédigé par I’ESC Pau.
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Consignes

Aucun document n’est autorisé. Calculatrices non autorisées.

Sujet Durée : 2 heures

Apreés une période de rythme soutenu, la croissance économique connait
actuellement un certain essoufflement.

Parmi les différents instruments de politique économique mobilisables pour
tenter de la stimuler figure la politique budgétaire.

Faut-il y recourir ?

Vous répondrez a cette question a l’aide de vos connaissances personnelles,
notamment celles concernant les principaux themes du débat qui agite les grands
courants de I’analyse économique a propos de la mise en ceuvre d’une politique
budgétaire expansionniste. Vous veillerez, en méme temps, a appliquer vos
réflexions au contexte actuel dont le dossier documentaire ci-joint rappelle
quelques traits importants.

Documents

Les documents sont présentés dans un ordre quelconque.

Vous organiserez votre réponse selon un plan logique et clair.

Document 1

Quant a I'orientation expansionniste de la politique budgétaire [japonaise], elle est
remise en question a la moindre embellie. Comme son prédécesseur M. Mori, le nou-
veau Premier ministre, M. Koizumi a annoncé, en avril 2001, que 1’assainissement des
finances publiques était un objectif prioritaire de son gouvernement. Il justifiait sa posi-
tion en rappelant la faible efficacité des plans de relance dans le passé et le niveau élevé
d’endettement public. (...) Si la politique budgétaire est effectivement peu efficace, c’est
parce qu’elle est encore trop orientée vers le secteur des travaux publics, déja surdéve-
loppé, et insuffisamment destinée a 1’amélioration des conditions de 1’offre (regles
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d’amortissement, aides a la modernisation de 1’appareil de production...), seule capable
de générer a la fois une demande d’investissement et des gains de productivité rapides.

Stéphane Dées et Cyrille Lacu, L’économie mondiale 2002,
La Découverte, 2001

Document 11

Les dirigeants américains ont toujours su faire preuve d’un solide empirisme en
matiere de politique économique. Ronald Reagan, qui fut président durant la plus grande
partie des années 80, est resté célebre pour avoir accru les déficits en réduisant les impots
des riches, tout en augmentant massivement les dépenses militaires. Les propositions
faites par George W. Bush avant les attentats s’inspiraient largement de ce « keynésia-
nisme militaire », a ceci pres que le nouveau président héritait d’une situation budgétaire
bien plus saine. Le 11 septembre n’a fait que rendre ce discours plus martial. Certaines
pertes spécifiques vont étre prises en charge par I’Etat fédéral (comme les aides aux com-
pagnies aériennes).

Christian Chavagneux et Philippe Frémeaux,
Alternatives Economiques, n° 197, novembre 2001

Document Il

L’ Association des économistes européens pour une politique alternative en Europe a
présenté, le 6 décembre a Bruxelles, un cahier de propositions pour lutter contre une pos-
sible récession sur le continent. Cette initiative est soutenue par pres de deux cents éco-
nomistes, appartenant en majorité aux milieux académiques. (...)

« La situation économique et sociale en Europe est marquée par une instabilité et une
incertitude croissantes. Une remontée du chomage accompagne le début de la récession
économique dont I’ampleur et la durée sont encore inconnues », souligne le manifeste
pour dénoncer « [’absence totale de réponse appropriée de la part de I''UE. La
Commission et le Conseil (...) ont fait preuve d’un immobilisme, d’'un dogmatisme poli-
tique et d’une étroitesse intellectuelle surprenants ».

Cet immobilisme est opposé a la forte réactivité des autorités américaines pour récla-
mer une relance budgétaire coordonnée. « L’objectif d’équilibre budgétaire adopté par
I’Europe n’est pas fondé économiquement », avance Jacques Mazier, professeur a 1’uni-
versité Paris-Nord, pour justifier cet appel a une possible transgression du critere des 3 %
de déficits publics fixé par le traité de Maastricht. Le manifeste suggere que Bruxelles
adopte un programme d’investissement public (...) A moyen terme, le texte suggere de
doter I’Union d’un véritable budget (...) Ce budget donnerait aux Quinze les moyens
d’apporter une réponse collective aux aléas de la conjoncture.



(...) Le manifeste suggere que I’Eurogroupe — qui réunit les douze ministres de 1’éco-
nomie de la zone euro — joue un role plus actif dans la définition de la politique moné-
taire. Faute de quoi le « policy mix » (...) européen, corseté par les criteres de Maastricht
et par un objectif d’inflation rigide, condamne, selon eux, le continent a une croissance
molle et a un chomage élevé.

Laurence Caramel, Le Monde,
mardi 11 décembre 2001.

Document IV

Pour tous les gouvernements de la zone, confrontés aujourd’hui au ralentissement de
la croissance, le respect des programmes de stabilité se heurte au souci de ne pas adop-
ter une politique pro-cyclique qui peserait encore plus sur la croissance. Le respect des
objectifs de déficit annoncés dans les programmes triennaux de finances publiques n’est
heureusement pas une contrainte figurant dans le Pacte de stabilité. En méme temps, le
fort dépassement nécessaire cette année risque de décrédibiliser la procédure. Aussi la
BCE refuse-t-elle toute interprétation ou flexibilité dans 1’application du Pacte de stabi-
lité¢ budgétaire. Ainsi son rapport de septembre rappelle qu’ « il n’existe de marge de
manceuvre permettant de laisser agir pleinement les stabilisateurs économiques que dans
les pays dont la situation budgétaire est proche de 1’équilibre ou en excédent ». (...)
Mais, inappropriée a la situation conjoncturelle, la mise en garde de la BCE a peu de
chances d’étre entendue. Il est peu probable que I’Allemagne, la France ou I'Italie
accompagnent le ralentissement économique par une forte hausse des impots ou une forte
baisse des dépenses publiques.

Il semble que 1I’Eurogroupe ait décidé au premier semestre, sans 1’annoncer publique-
ment, que les gouvernements laisseront jouer les stabilisateurs automatiques (...).

Revue de ’OFCE, Presses de Sciences-Po, 2001.
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Corrigé

Observations du jury

Sujet
Le sujet concernait plusieurs themes du programme de 1’épreuve d’économie du
concours Passerelle ESC :
* A titre principal : le role de I’Etat (objectifs et instruments de la politique économique)
* a titre secondaire : les grands courants de la pensée économique et les grandes ten-
dances de I’histoire économique de 1945 a nos jours.
Le dossier qui I’accompagnait
* présentait quelques faits tirés de 1’actualité récente
* et des références a des théories proposant des interprétations de la relation a analyser
(« keynésianisme militaire ») et a des mécanismes économiques (« relance budgé-
taire », « stabilisateurs économiques »...).

Forme

L’amélioration de la présentation matérielle des copies, déja constatée les années pré-
cédentes, se confirme.

Il y a, bien entendu, un certain nombre de copies a la présentation négligée (écriture,
orthographe, syntaxe, plan non annoncé, mal ou pas du tout matérialisé...), autant de
défauts qui ont été pénalisés dans la notation. Mais la part de ce type de copies est en
régression sensible.

Il faut rappeler avec vigueur qu’une écriture lisible, un langage correct et adapté, une
présentation claire du texte produit, font partie des qualités minimales que 1’on est en
droit d’attendre d’étudiants titulaires d’un diplome de niveau bac + 2, non seulement pour
des raisons purement académiques mais aussi pour des raisons professionnelles : il s’agit
de vérifier la capacité des candidats a communiquer des informations a autrui, capacité
qu’ils auront ensuite a mobiliser en permanence dans I’exercice de leur métier.

Une mention particuliere doit étre faite pour les régles concernant I’emploi des majus-
cules et des minuscules, lesquelles posent probleme a pas mal de candidats.

L’ Etat, I’Europe, les Européens, les Américains, Keynes... : majuscules obligatoires ;

L’état du budget, la construction européenne, la politique américaine, la conception
keynésienne : minuscules.

Il faut rappeler également que 1’utilisation d’outils de correction (effaceur, correcteur)
doit étre exceptionnelle. Son abus, outre 1’aspect inélégant qu’il donne a la copie,
témoigne de faiblesses méthodologiques : travail préparatoire insuffisant, pensée hési-
tante. Autant de défauts qui se retournent contre le candidat.

A I’évidence, beaucoup de candidats se sont inspirés des remarques et des propositions
de correction présentées dans les annales du concours Passerelle ESC des années précé-
dentes : c’est effectivement une maniere efficace de préparer 1I’épreuve.



Fond

Il faut rappeler quelques exigences propres a 1’épreuve :

Il s’agit d’une dissertation, c’est-a-dire d’une argumentation ordonnée selon un plan
logique. Ce qui signifie que les candidats doivent proposer une réponse a la question
posée et doivent la justifier par des raisonnements qui s’appuient a la fois, comme 1’in-
dique explicitement le sujet, sur des connaissances personnelles et sur le dossier fourni.

L’épreuve consiste a faire la preuve d’une capacité satisfaisante a faire le lien entre :

* les concepts économiques de base que les candidats sont censés connaitre a partir du

moment ou ils choisissent cette épreuve,

* et des questions d’actualité, le terme d’actualité étant a prendre dans une acception

large.

Deux écueils sont a éviter :

* Un descriptif pur et simple, une accumulation de faits, pris dans le dossier et dans les
connaissances personnelles, sans référence aux concepts de base, aux instruments d’ana-
lyse couramment utilisés par la science économique.

* A ’opposé, la restitution d’un cours théorique sur le phénomene étudié, sans établir
le lien avec la réalité observable, avec les évenements. A propos de la mobilisation des
connaissances théoriques, on peut préciser que les représentations graphiques en usage
en science économique (par exemple, pour un sujet comme celui-ci, le diagramme a 45°,
IS/LM, IS/LM/BP, la relation de Phillips, etc.) peuvent €tre intégrés a la dissertation a
condition d’étre explicités, d’étre accompagnés d’un « mode d’emploi » et d’un raison-
nement. IIs peuvent compléter une argumentation, ils ne peuvent pas s’y substituer.

Le dossier est volontairement incomplet : il ne permet pas de traiter I'intégralité du
sujet, il est la pour fournir une aide partielle et suggérer des pistes de recherche et de
réflexion. Il demande donc a étre complété par des connaissances personnelles qui se
greffent sur les documents pour les expliciter et les prolonger, en amont ou en aval, de
maniere a les mettre efficacement au service d’un raisonnement d’ensemble.

L’épreuve n’est donc pas une synthése de dossier. Elle ne consiste pas non plus a repro-
duire les documents, en les citant textuellement ou en les paraphrasant. Elle consiste a les
intégrer a un raisonnement personnel.

Des connaissances personnelles préalables sont généralement indispensables pour
comprendre certains documents, souvent volontairement allusifs ou tronqués : ils sugge-
rent une piste mais laissent a la charge des candidats le soin d’apporter les éléments com-
plémentaires nécessaires.

» C’était le cas, par exemple, du document II qui parle de « keynésianisme militaire » :
cette expression était une invitation a compléter par la mobilisation des notions les plus
basiques de 1’analyse keynésienne (principe de la demande effective, équilibre de sous-
emploi, action sur la demande globale par les dépenses publiques, multiplicateurs liés a
la politique budgétaire : multiplicateur des dépenses publiques, multiplicateur fiscal...).
« Keynésianisme » devait également inciter, de maniere indirecte, a explorer la piste du
courant opposé, le courant néoclassique au sens large (néoclassiques, monétaristes,
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Nouvelle Economie Classique), ce qui permettait de trouver des contre-arguments au
recours a la politique budgétaire expansionniste (effet d’éviction, inflation...)

* De méme, le document IV faisait référence aux stabilisateurs automatiques, notion
qu’il fallait expliciter. Elle est souvent ignorée, fréquemment confondue avec 1’autoré-
gulation du marché telle que la décrit I’analyse néoclassique.

Contenu des copies

Il est globalement en progression.

La grande majorité des candidats a compris le sujet.

Les erreurs les plus fréquentes ont été :

* La confusion entre politique monétaire et politique budgétaire : une baisse des taux
d’intérét pour relancer 1’activité économique releve de la politique monétaire. La poli-
tique monétaire en tant que telle était hors sujet. On ne pouvait en parler que si on la met-
tait en liaison avec la politique budgétaire (« policy mix », financement monétaire du
déficit budgétaire, désormais interdit dans I’Union européenne par le traité de
Maastricht).

* La non-prise en compte de 1’adjectif « expansionniste » : le sujet n’était pas la poli-
tique budgétaire en général mais une politique destinée a retrouver 1’expansion écono-
mique (Premier sens possible de « expansionniste »), caractérisée par un accroissement
des dépenses publiques (deuxieme sens possible de « expansionniste »). Cette précision
rendait hors sujet les politiques budgétaires de rigueur en elles-mémes, a moins qu’elles
ne soient reliées a la politique expansionniste (politique de rigueur imposée par I’échec
d’une politique de relance, « stop and go »).

« L’intégration dans le sujet de mesures de I’Etat qui ne relévent pas de la politique
budgétaire ou monétaire. Erreurs les plus fréquentes dans ce domaine :

— Le relevement du SMIC : il s’agit d’une mesure réglementaire (I’Etat impose aux
entreprises de payer plus cher leurs salariés les moins qualifiés ; ce n’est pas I’Etat qui
finance sur son budget ; le budget n’intervient que si I’Etat applique 2 ses propres sala-
riés le relevement qu’il décide).

— Les 35 heures : il s’agit également d’une mesure réglementaire. On ne peut la pré-

senter comme une mesure budgétaire que si on précise qu’elle a un coft financier pour
I’Etat (aides aux entreprises).
» [’assimilation politique budgétaire-keynésianisme, politique monétaire-option néo-
classique. Un outil de politique économique est neutre, il n’est, a priori, ni keynésien ni
néo-classique : tout dépend de 1’'usage que I’on en fait. Les politiques monétaires res-
trictives correspondent souvent a une option néoclassique mais la politique monétaire
peut étre également intégrée a un dispositif de relance d’inspiration keynésienne (relance
budgétaire assortie d’une politique monétaire « accommodante »).



Proposition de corrigé

Quelques remarques liminaires.

* [I n’y a jamais un seul plan possible pour traiter un sujet. Le corrigé proposé ici n’est
qu’une maniere correcte, parmi d’autres, de traiter la question.

* Il n’y a aucune raison sérieuse de s’imposer a priori de faire un plan en deux par-
ties plutot qu’en trois ou I'inverse. Le plan n’est qu’un moyen de présenter des idées : ce
sont donc les idées que 1’on veut défendre qui commandent la structure du devoir.

Introduction

1. On ameéne le sujet

En rappelant le contexte général : les pays occidentaux ont connu une période de forte
croissance économique de 1945 au milieu des années 1970 (les « Trente Glorieuses »,
Jean Fourastié). Ensuite, ils se sont installés dans une période de croissance au rythme
plus modeste a I’intérieur de laquelle ont alterné des phases d’expansion (par exemple la
fin des années 1980) et de récession (le début des années 1990).

Les années 1990 ont été marquées par une accélération du rythme, précoce aux Etats-
Unis, plus tardive en Europe occidentale. Le probleme, c’est que, depuis 2001, I’activité
est entrée dans une phase de ralentissement, méme si depuis quelques mois une reprise
semble s’opérer.

2. On présente le sujet

Dans ce contexte, la question est de savoir si ’Etat doit intervenir pour renverser la ten-
dance a la récession et, si la reprise se confirme, pour I’accompagner. L’interrogation
porte ici, plus particulierement, sur I’opportunité d’utiliser 1’instrument budgétaire, qui,
avec la politique monétaire, est I’un des deux grands outils de politique économique a la
disposition de I’Etat. Dans le cas présent, doit-il pratiquer une politique budgétaire expan-
sionniste, c’est-a-dire, doit-il accroitre les dépenses publiques ou réduire les prélevements
obligatoires ou combiner les deux ? Une telle mesure est-elle utile ? Est-elle efficace ? Ne
risque-t-elle pas de provoquer des effets négatifs qui conduiraient a y renoncer ?

3. On annonce le plan
En présentant les idées générales que 1’on va développer et en faisant apparaitre clai-
rement le nombre de parties du développement.
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Développement

I. Les arguments en faveur d’une relance budgétaire relevent fondamentalement
d’une réflexion déja assez ancienne dans ce domaine

(Cette premiere partie correspondant a des notions de base est traitée rapidement dans
ce corrigé).

A. Le point de départ de analyse : une économie a besoin d’étre stimulée par I’Etat
(position keynésienne)

* [’analyse néoclassique traditionnelle : une économie est spontanément a I’équilibre
de plein emploi (équilibre général walrassien, optimum de Pareto). Il est donc inutile que
I’Etat intervienne : 1’autorégulation des marchés, via la flexibilité des prix, suffit.

* La critique keynésienne :

— Spontanément, une économie a une probabilité tres forte de se retrouver en équilibre
de sous-emploi, par insuffisance de la demande des agents privés (investisseurs et
consommateurs).

— Par conséquent, seul I’Etat peut « débloquer » la situation en stimulant la demande
globale

B. Avec la politique budgétaire, toujours selon les keynésiens, I’Etat dispose d’un ins-
trument efficace

* Le principe : par son budget, il stimule la dépense soit directement (accroissement
des dépenses publiques), soit indirectement (baisse des prélevements obligatoires), ce
qui suppose I’acceptation d’un déficit budgétaire (temporaire).

* Modélisation (IS/LM en économie fermée).

* Selon les keynésiens, I’effet est non seulement positif mais il est amplifié (effets multiplica-
teurs liés a la politique budgétaire). Méme une relance avec budget équilibré est efficace
(Haavelmo).

C. Les faits ont semblé donner aux tenants de cette position

* La crise de 1929 (hors programme, mais beaucoup de candidats y ont fait allusion) :
I’autorégulation de type néoclassique n’a pas fonctionné. L’ interventionnisme, en parti-
culier la relance budgétaire (dont le New Deal de Roosevelt), est considéré dans les
années 1940 et 1950 comme ayant donné de bons résultats.

* Ce qui a justifié un interventionnisme quasi généralisé durant la période des Trente
Glorieuses (politique de soutien permanent a la croissance et d’intervention conjonctu-
relle en cas de récession ou de menace de récession).

* Dans la période plus récente, en 1981, Ronald Reagan, pourtant farouchement opposé a un
role actif de I’Etat dans la vie économique, opére une véritable relance keynésienne par accrois-
sement des dépenses militaires (doc. II). C’est un des facteurs de reprise économique apres la
récession provoquée par les mesures d’inspiration monétariste de la fin des années 1970.

Conclusion partielle
Reprise de la these de la premiere partie et transition vers la deuxieme.



I1. Dans les économies contemporaines, la relance budgétaire a fait I’objet de plusieurs
critiques, assez bien confortées par les faits, ce qui a conduit a en limiter ’emploi

A. Les problémes : aux critiques anciennes sont venues s’ajouter des critiques
plus récentes

1) Les critiques anciennes étaient assez bien réfutées... par I’argumentation keynésienne
elle-méme.

* Inflation : la stimulation de la demande globale risque fort de provoquer de I’infla-
tion. Keynes lui-méme reconnait qu’a I’approche du plein-emploi, des tensions inflation-
nistes apparaissent. Mais, selon lui, les réserves de facteurs de production (sous-emploi)
limitent 1I’ampleur du probléme. Pour les keynésiens, c’est le prix a payer pour obtenir
une réduction du chomage (interprétation keynésienne de la relation de Phillips).

» Effet d’éviction : la relance provoque des dysfonctionnements (notamment une
hausse des taux d’intérét) qui jouent contre la dépense privée, en particulier contre 1’in-
vestissement des entreprises. Les keynésiens soutiennent que le probleme peut étre sur-
monté par un policy mix adapté (politique monétaire accommodante permettant la
détente des taux d’intérét).

2) Les critiques plus récentes

* Les critiques néoclassiques contemporaines :

— Monétarisme (Milton Friedman) : une relance budgétaire est efficace a court terme
mais inefficace a long terme [anticipations adaptatives, revenu permanent ; instabi-
lité de la relation de Phillips]

— Nouvelle Economie Classique : inefficacité totale (anticipations rationnelles, critique
de Lucas, théoreme d’équivalence ricardienne de Barro) ; de plus, la relance n’est
méme pas souhaitable (théorie des cycles d’équilibre de Kydland et Prescott).

* La prise en compte de 1’ouverture des frontieres : I’analyse keynésienne originale
concerne des économies faiblement ouvertes (« insulaires »). Or le contexte actuel
impose de prendre en compte la contrainte extérieure, et ceci de maniere structurelle, au
dela des simples problemes conjoncturels : le modele Mundell-Fleming (IS/LM/BP)
montre qu'une relance budgétaire est efficace en régime de changes fixes au prix d’un
déficit courant dont le financement est assuré par un excédent de la balance des capitaux.
C’est négliger, dans le contexte actuel de globalisation commerciale et surtout financiere,
la focalisation des opérateurs sur les effets négatifs de 1’inflation et de la dépréciation
monétaire sur la valeur des actifs et le probleme, a plus long terme, de la soutenabilité de
la dette extérieure.

B. Les faits, dans les vingt derniéres années confirment assez bien les critiques faites

a la politique budgétaire expansionniste

1) Analyse générale : un défaut traditionnel amplifié dans les années 1970 : le stop and go
* Le stop and go traditionnel : la relance budgétaire (go) comporte des effets négatifs

(inflation, déficit extérieur, dépréciation monétaire) qui finissent par étre insoutenables,

ce qui impose un renversement de politique (stop). Exemple typique : la Grande-

Bretagne.

61



62

* [’accentuation des difficultés dans la période contemporaine : I’ouverture accrue des
frontieres rend la contrainte extérieure plus forte. La France est I’'un des derniers pays a
tenter des relances massives d’inspiration keynésienne dans lesquelles la politique bud-
gétaire joue un rdle important.

Les relances de 1975 (Chirac) puis del981 (Mauroy) doivent étre abandonnées car
elles accélerent I’inflation et affaiblissent le franc (sortie du serpent monétaire avant
1979, dévaluations successives au début des années 1980), ce qui est incompatible avec
la construction européenne.

2) Deux cas particuliers

» La politique expansionniste de Reagan [doc. II] peut difficilement €tre présentée
comme le succes d’une politique budgétaire expansionniste d’inspiration keynésienne
pouvant servir de modele a I’ensemble des pays. En effet, son volet fiscal n’est pas key-
nésien (baisse des impots des catégories aisées, préoccupation d’offre : courbe de Laffer).
Elle provoque un déficit budgétaire et un déficit extérieur massifs (les « déficits
jumeaux ») qui ne sont soutenables que grice au statut privilégié des Etats-Unis.

» L’inefficacité des relances successives menées au Japon s’explique par des erreurs
stratégiques (erreurs d’orientation : secteur des travaux publics surdéveloppé et stimula-
tion insuffisante de I’offre [doc. I]) et surtout par les anticipations défavorables des
consommateurs japonais, qui les poussent a préférer 1’épargne de précaution a la consom-
mation (ce qui confirme assez les analyses de Keynes sur le role de I’incertitude, et
éloigne d’une vision mécaniste des politiques de relance « keynésianisme hydraulique »).

C. D’ou des limitations fortes a I’emploi de la relance budgétaire
1) Dans les faits, les gouvernements a partir de la fin des années 1970 et des années
1980, donnent priorité a la lutte contre ’inflation

Les politiques conjoncturelles deviennent des politiques de stabilité a moyen terme.
Exemples pour la France : plan Barre de 1976, gouvernements Mauroy et suivants a par-
tir de 1982 (« désinflation compétitive »).

Tout au plus les gouvernements se risquent-ils, en période de récession forte, a prendre
quelques mesures budgétaires ciblées (prime Balladur de 1993, reprise par le gouverne-
ment Juppé, pour I’achat de véhicules neufs).

2) Position de principe : le cas européen [doc. III]

* Le traité de Maastricht impose des limitations a I’ utilisation de I’arme budgétaire (criteres
de convergence : limitation du déficit budgétaire et de I’endettement public qui en résulte).

* Cette disposition est renforcée par le pacte de stabilité budgétaire et par divers engagements
destinés a rassurer les marchés de capitaux. L’ objectif actuel est I’équilibre budgétaire en 2004.

» La Banque Centrale Européenne n’est pas en charge de la politique budgétaire. Mais,
face a des mesures budgétaires qu’elle estimerait dangereuses pour la stabilité des prix
dont elle a la charge, elle peut prendre des mesures monétaires restrictives, ce qui neu-
traliserait les effets expansionnistes d’une éventuelle reprise budgétaire.

Conclusion partielle
Reprise de la these de la premiere partie et transition vers la deuxieme.



II1. Pour conserver les avantages de la grande taille tout en écartant les risques
qu’elle fait subir a I’innovation, plusieurs moyens peuvent étre employés par les
entreprises et par les pouvoirs publics

A. Avoir les moyens de conduire une politique conjoncturelle adaptée a la situation,
comme le montre le succes de ’expérience américaine récente
1) Les lecons de la pratique américaine récente

* Les années 1990 : I’action budgétaire est combinée avec la politique efficace de la
Réserve Fédérale (Alan Greenspan). Elle favorise la croissance, ce qui contribue a un
retour a I’équilibre budgétaire.

* La forte réactivité en 2001. Face au ralentissement de la croissance, perceptible des
2001, puis lors des évenements de septembre 2001, les autorités américaines font preuve
de réactivité et de pragmatisme (Malgré ses options libérales, le Président Bush engage
une politique budgétaire active) (doc. II).

2) Les difficultés européennes.

* La timidité des mesures : le poids des prises de position d’inspiration libérale reste
fort au sein de I’Union européenne (la BCE reste étroitement fidele a 1’objectif qui lui est
assigné : la stabilité des prix ; la politique budgétaire reste corsetée par 1’absence d’un
véritable budget européen comparable au budget fédéral des Etats-Unis ; la coordination
des actions budgétaires nationales est mal prise en compte par les institutions existantes
(Conseil de I’euro, doc. III) et par 1’objectif de retour a 1’équilibre budgétaire (2004).

* Cette absence de réactivité suffisante face aux événements suscite des critiques :
demande forte d’intervention de la part de nombreux économistes (appel d’économistes :
doc. IID).

* D’ou I'importance de la réflexion actuelle sur les institutions (Convention présidée
par V. Giscard d’Estaing) : il faut a ’'Union européenne un véritable gouvernement éco-
nomique qui permette de faire face efficacement aux chocs économiques quelle que soit
leur nature.

B. Coordonner les mesures de régulation conjoncturelle entre pays partenaires

1) La position keynésienne traditionnelle n’envisage la relance que dans un seul pays or
les progres de I’analyse économique ont fait apparaitre 'importance de l’interdépen-
dance conjoncturelle

* Exemple de progres de I’analyse : le modele keynésien réduit a deux pays interdé-
pendants de Lecaillon (1976). Il prend en compte les effets d’une politique économique
active sur les partenaires commerciaux et les effets de revenu en retour.

* D’ou la nécessité de coordonner : le contre-exemple de la relance francaise de 1981
(relance isolée dans un contexte d’austérité) montre qu’une relance concertée entre par-
tenaires favorise la reprise. Il s’agit alors d’un jeu a somme positive.

2) Cette coordination est facilitée par la mise en place d’institutions

* Le probleme du passager clandestin. Une relance présente des risques (inflation, défi-
cit courant). Un pays peut étre tenté de laisser les autres pays pratiquer une politique bud-
gétaire expansionniste. Il bénéficie alors des effets positifs (stimulation de ses exporta-
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tions) sans en encourir les risques. Du coup, les autres pays hésitent : la situation la plus
probable, c’est alors la non coopération (équilibre non coopératif).

* D’ou I’'importance de la crédibilité des comportements (analyse affinée par la théorie
des jeux : jeu répété indéfiniment, Akerlof 1986). La meilleure solution, pour assurer
cette coordination, c’est une institution dotée de pouvoirs contraignants (c’est un des
arguments en faveur d’une construction fédérale européenne)

C. Utiliser tout I’arsenal de la politique économique
1) Politique conjoncturelle active mais aussi passive : les stabilisateurs automatiques (doc. 1V)
Sans vouloir forcément mener une politique budgétaire expansionniste active, un Etat
peut décider de laisser jouer les stabilisateurs automatiques. Par exemple, en période de
récession, le montant des revenus sociaux versés augmente mécaniquement et celui des
prélevements obligatoire recule, ce qui limite la récession. Cela suppose 1’acceptation
d’un déficit budgétaire temporaire.
Cette attitude est facilitée si on part d’une situation d’équilibre budgétaire : c’est le cri-
tere d’appréciation de la Banque centrale européenne.
2) Politique de stimulation de la demande mais aussi de [’ offre
» Adapter les mesures a la spécificité de la situation conjoncturelle : les keynésiens
n’ont longtemps envisagé qu’une politique de demande. Dans les années 1980, Edmond
Malinvaud a montré qu’une politique expansionniste est adaptée en cas de chomage
« keynésien », pas en cas de chOmage « classique » ou des mesures d’offre s’imposent.
* Plus largement, la relance budgétaire doit s’intégrer dans une vision a plus long
terme, plus structurelle. Les dépenses budgétaires ne doivent pas seulement viser un effet
revenu immédiat pour agir sur la croissance présente (multiplicateur) : elles doivent viser
également a favoriser la croissance future (théories de la croissance endogene : analyses
d’ Ashauer et de Barro sur les effets positifs des dépenses publiques)

Conclusion partielle
Reprise de la these de la premiere partie et transition vers la deuxieme)

Conclusion générale

1. On reprend brievement les idées principales.
2. Puis on élargit le sujet en envisageant des themes de réflexion proches du sujet, par
exemple :

* la nécessité d’aller au dela de simples préoccupations de court ou moyen terme :
envisager les problemes de la croissance sous 1’angle du long terme (probleme de la
croissance durable) ;

* et la nécessité de dépasser les préoccupations des seuls pays développés : envisa-
ger la croissance des pays du Tiers Monde (relier les tensions internationales et le terro-
risme aux écarts de niveau de vie et de développement, méme s’ils n’en sont pas la seule
explication).



EPREUVE DE GESTION
PROGRAMME, CONSEILS, BIBLIOGRAPHIE

Public concerné @
Les personnes, francgaises ou étrangeres, qui, dans 1I’année du concours : e &
— ont subi avec succes les épreuves de fin de premier cycle des universités, ou de fin de

deuxieme cycle des Instituts d’études politiques ;
— sont titulaires d’un Diplome universitaire de technologie ou de technicien supérieur ;
— sont issus de classes préparatoires ;
— sont titulaires d’un diplome frangais d’au moins deux ans post-baccalauréat, d’un titre

homologué niveau III, d’un diplome étranger reconnu comme équivalent.

Nature de I’épreuve

Tester la compréhension des principes de base de la comptabilité générale, analytique
et du contrdle de gestion, la capacité de réflexion de I’étudiant et non sa connaissance de
techniques tres pointues.

Programme
* Les documents du systeéme comptable.
* Analyse des cofts:
— utilisation des cofts de revient (colits complets, variables, directs),
— colits marginaux,
— cofits préétablis.
* Analyse de rentabilité :
— exploitation du seuil de rentabilité,
— marges et contributions.
* Notion de base d’organisation.
* Principes de conception d’un systeme d’information.

Conseils de préparation

Revoir ses cours de 1° cycle en comptabilité générale, comptabilité analytique et controle
de gestion.

Bien comprendre les principes de base de ces matieres.

Faire des exercices simples et les annales du concours en temps limité.

Bien lire les énoncés.

Réfléchir a I’intérét des différentes techniques étudiées.

Bibliographie

» Comptabilité financiere de I’entreprise, G. Enselme, éd. Litec.

* Comptabilité analytique et controle de gestion, C. Raulet, éd. Dunod.

* Comptabilité analytique de gestion, M. Lebas, éd. Nathan.

* Controle de gestion: la comptabilité analytique (tome 1), T. Cuyaubere,
J Muller, éd. La Villeguerin, 1997.
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GESTION

Ce cas a été réalisé par I’ESC Dijon Bourgogne.

Consignes

Aucun document n’est autorisé. Calculatrices autorisées.
Bareme indicatif :
Premiere partie : 4 points

Deuxieme partie : 16 points (détail des points de la deuxiéme partie)

I- Calculs prévisionnels : 5 points

1. COULS UNTEATTES......uueeenneeeeeinneeeeiineeeeiseeeeeenneesessnsesesnsssesennseens 3
2. Résultat prévisionnel..............coueeiinieiieiiiieiiieieineeieeeineiesneeenaens 1
3. Résultat global.............c..ueeeniinnneiiiiiieiiiiiinieiiiinseeieietnseseesnnens 0,5
4. Vérification comptable................ccccccoviuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiians 0,5
II- Réalisations : 5 points
1. Résultat trimestriel.............c..eeueeineeiieiiiieiieeineeineeeneeenneeeneeeneees 1
2. Coliits unitaires et COMMERNIAITES...........c.ueeeeeeeeeeernenseeeeeesesnsneneesens 1,5
3. Résultat par SANAWICH. ...........ccuueeiiiineniiiiiiniiiiiiineeieieneneerennnnens 1
4. COMMERLAITES.....cucveeeenniniiiensaeseasaesoasasssasesssnsosssssasssnsnnns L5

III - Appréciations : 6 points

1. Répartition des charges indirectes et impact sur le résultat................. 1
2. Proposition de Mme Latranche.................ccceoiiiiiiiiiiiiinnennnnnnnnn 2
3. Vente de QlACES...........cueeeinnneiiiiiiitiiiiiiieiiiieetieteteetinsasesannns 1
4. Refus de la commande................c.ccccovvviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiinnn. 1
5. Pertinence de la répartition des charges indirectes................c....c..... 1



Sujet Durée: 2 heures

Premiere partie : Question de réflexion (4 points)

Certaines associations, a but non lucratif, régies par la loi du 1/07/1901, tiennent une
comptabilité dite de « Trésorerie» qui consiste a calculer le résultat de 1’exercice en
faisant la différence entre les produits encaissés au cours de I’exercice et les charges

décaissées au cours de ’exercice et les dotations aux amortissements.

Pensez-vous qu’une telle comptabilité est une bonne source d’information, meilleure
que la comptabilité d’engagement que vous avez étudiée lors de votre scolarité, pour
gérer une entreprise ou une association ?

Deuxieme partie (16 points)

La société Latranche et Bacon, « la start-up du sandwich », fabrique et vend des
sandwichs a Dijon, en Bourgogne.

Apres une année d’activité au cours de laquelle les dirigeants ont plutot improvisé, ce
qui s’est traduit par une perte comptable importante, ceux-ci ont décidé de rationaliser
leur gestion en vous proposant un stage de six mois en contrdle de gestion.

Des votre entrée en fonction, vous avez procédé a un audit général qui vous a permis
de maitriser les processus de production et de distribution des sandwichs. Vous avez
notamment bien identifié les charges de production et de distribution, et parmi celles-ci,
celles qui sont variables, fixes, directes ou indirectes aux deux catégories de sandwichs :
les Clubs Express et les Twins.

Les Clubs Express sont fabriqués a partir de tranches de mie de pain triangulaires garnies.

Les Twins sont élaborés a partir de pains ronds américains garnis.

D TRAVAIL A FAIRE

Argumentez votre réponse en 20 lignes au maximum.

A P’issue de plusieurs entretiens (dont des extraits figurent en annexe 1) avec les diri-
geants de la société, vous avez décidé d’effectuer des calculs prévisionnels (a partir d’in-
formations figurant en annexe 2), puis de comparer trois mois plus tard ces prévisions aux
réalisations du trimestre écoulé (informations données en annexe 3).

Cette facon de procéder devrait, selon vous, permettre de mettre en évidence les dis-
fonctionnements de la société, voire les erreurs que vous auriez pu commettre lors de vos
calculs prévisionnels, notamment en matiere de répartition des charges entre les deux
catégories de produits.
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Informations complémentaires

* Monsieur Bacon, agé de 24 ans, est diplomé en biologie, mais se sent attiré par le com-
merce depuis qu’une de ses connaissances a fait fortune en revendant les actions de la
start-up qu’il avait créée deux ans auparavant.

* Madame Latranche, dgée de 27 ans, a été licenciée économique. La société qui I’em-
ployait en tant que chargée de communication a été rachetée par une multinationale
américaine. Ayant percu des indemnités, elle les a réinvesties dans la société qu’elle a
créée avec Monsieur Bacon.

 [’activité de la société n’est pas saisonniere, mais régulicrement répartie tout au long
de I’année.

* [l n’y a pas de TVA, ni d’imposition des résultats par hypothese.

* Tous les sandwichs fabriqués sont vendus. Par hypothese, il n’y a pas de stocks ni de
perte de fabrication.

D TRAVAIL A FAIRE

Apres avoir lu attentivement toutes les informations qui vous sont communiquées,
vous devez effectuer les travaux suivants :

I — Calculs prévisionnels

1. Déterminer le coiit unitaire (pour chaque sandwich)
— de production complet,
— de revient complet.

2. Déterminer le résultat prévisionnel unitaire de chaque sorte de sandwich.

w

Déterminer le résultat global prévisionnel de la société.

4. Veérifier ce résultat en présentant le compte résultat issu de la comptabilité générale.

II — Réalisations

1. Déterminer le résultat trimestriel de la société.
Commenter en trois lignes au maximum.

2. Déterminer pour chaque sorte de sandwich le coiit unitaire de production com-
plet puis de revient complet en répartissant les charges indirectes de la méme
maniere que lors de I’analyse prévisionnelle.

3. Déterminer le résultat par sandwich.

4. Commenter vos résultats en dix lignes au maximum en comparant les réalisations
aux prévisions.

III - Appréciations des remarques et décisions prises par les dirigeants

1. Pensez-vous, comme Monsieur Bacon et Madame Latranche, qu’une répartition
différente des charges indirectes entre les deux produits aurait permis d’accroitre
le résultat de la société ? Justifiez votre réponse.

Si vous étes de leur avis indiquez quelle aurait été la répartition optimale ?
..




2. A quelle(s) condition(s) la proposition de Madame Latranche (diminuer le
prix de vente de 10 % des Twins et faire de la publicité) aurait-elle permis
d’accroitre le résultat de la société ?

3. Que pensez-vous de la décision de renoncer a vendre les 4000 pots de glace
par an ? (Argumentez votre réponse en 5 lignes au maximum).

4. Que pensez-vous de la décision de refuser la commande de 100 sandwichs
Clubs Express au prix de 2 euros ?

5. Que pensez-vous de la répartition des charges indirectes décidée par les diri-
geants ? (Réponse en 5 lignes au maximum).

Annexe 1

Informations recucillies lors d’entretiens
avec les dirigeants Monsieur Bacon et Madame Latranche

A votre arrivée

Monsieur Bacon et Madame Latranche tiennent absolument a ce que les charges indi-
rectes soient réparties a raison de 40 % sur les Clubs Express et 60 % sur les Twins, car
les Twins sont vendus a un prix plus élevé que les Clubs et générent, selon eux, une
marge unitaire plus importante que les Clubs.

Donc vous répartirez les charges indirectes ainsi : 40 % sur les Clubs, 60 % sur les
Twins.

Apres un trimestre d’activité

a) Monsieur Bacon et Madame Latranche se demandent si une autre répartition des
charges indirectes aurait permis d’accroitre le bénéfice.

b) Madame Latranche pense qu’en diminuant le prix de vente des Twins de 10 % et en
faisant une campagne de publicité sur les Twins uniquement de valeur 900 euros, le
résultat trimestriel de la société aurait été meilleur.

¢) Madame Latranche et Monsieur Bacon vous informent qu’ils avaient envisagé,
quelques jours avant votre arrivée, de compléter I’activité de la société par la vente de
pots de glace haute gamme mais qu’ils y ont finalement renoncé apres avoir effectué
le raisonnement suivant :
La vente annuelle prévisionnelle de 18 000 Clubs Express, 12 000 Twins et 4 000 pots
de glace aurait ainsi permis de répartir les charges indirectes de la maniere suivante :
30 % sur les Clubs, 50 % sur les Twins et 20 % sur les glaces.
Les glaces étant vendues 4 euros I’unité et achetées 3 euros 1’unité, le résultat prévi-
sionnel de la nouvelle activité se serait établi a :
4000 x (4 —-3)—4800=-800 4800 = (18000 + 6000)*20 %
(Sachant qu’il n’y aurait pas eu d’autres charges liées a la vente de glace hormis les
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cotlits d’achat.)

d) Monsieur Bacon vous explique que le jour ou vous étiez absent pour maladie, il a été

contacté par une société située a 10 km de Dijon pour la fourniture a domicile,
chaque vendredi matin, de 100 sandwichs Clubs Express. Cette commande se justi-
fiait par le fait du passage aux 35 heures, les 100 salariés qui auparavant déjeunaient
a leur domicile souhaitaient rester dans 1’entreprise entre 12 h et 12 h 30 afin de par-
tir en week-end des 15 h 30. La société souhaitait acheter chaque sandwich au prix
unitaire de 2 euros.
Monsieur Bacon a refusé car avec un cofit de livraison de 24 euros par livraison de
100 sandwichs, le prix de vente était inférieur au colit de revient prévisionnel. Il ne
vous en a pas parlé auparavant car la réponse était tellement évidente qu’il n’a pas
jugé utile de vous déranger inutilement. Cette commande n’aurait pas généré de colits
fixes de production supplémentaires.

Annexe 2

Eléments recueillis pour Iétablissement
de calculs prévisionnels

En euros Club Express Twin
Charges directes variables 0,9 1,2
Charges directes fixes 0,4 0,5

Prévisions de charges directes de production pour la fabrication d’un sandwich

Charges indirectes totales annuelles

* Charges indirectes de production : 18 000 euros
* Charges indirectes de distribution : 6 000 euros

Production et ventes annuelles prévues

* Club Express : 18 000 unités
* Twins : 12 000 unités

Prix de vente unitaire HT

* Club Express : 2,5 euros

e Twin : 3 euros
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Annexe 3

En euros Club Express Twins
Charges directes

trimestrielle de production

* Variables 5400 3 000
* Fixes 1 800 1500

Données collectées apres trois mois d’activités

Charges indirectes trimestrielles

* De production :
* De distribution :

Quantités produites et vendues

* Club Express :

e Twin :

Prix de vente unitaire

* Club Express :
* Twin :

4 500 euros
1 500 euros

6 000 unités
2 500 unités

2.5 euros
3 euros
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Corrigé

Premiere partie (4 points)

En comptabilité de trésorerie, les produits et charges ne sont pas rattachés a I’exercice
au cours duquel ils ont été réalisés mais a 1’exercice au cours duquel ils ont été encaissés
ou décaissés. Un décalage d’encaissement ou de décaissement entraine donc un biais
important lors du calcul du résultat de I’exercice, biais qui peut étre tres préjudiciable a
I’analyse des performances économiques de 1’entreprise, donc a la gestion de celle-ci.

La comptabilité d’engagement ne comporte pas ce biais en raison de I’application du
principe d’indépendance des exercices qui prévoit de rattacher les produits et les charges
a I’exercice au cours duquel ils ont eu lieu.

Le seul avantage de la comptabilité de trésorerie est sa simplicité de mise en pratique.
Elle ne nécessite pas de connaissances comptables aussi importantes que la comptabilité

d’engagement.

Deuxieme partie

I — Calculs prévisionnels

1. Coiits unitaires
Colits Directs Variables de production
C. D. Fixes de production
C. Indirects F. de production
Coiit production complet
C. 1. de distribution
Coiit revient complet

2. Résultat par sandwich
Prix vente
Coit de revient

3. Résultat global de la société
R = (18 000 x 0,667) + (12 000 x 0,1)
R = 12 000 + 1200 =

Club Express
0,9
0,4
0,4
1,7
0,133
1,833

Club Express
2,5
1.833
0,667

13 200

Twin
1,2
0,5
0,9
2,6
0,3
2,9



4. Vérification

Charges Produits
Ch. Directes var. prod. 30600 | Vente Clubs 45 000
Ch. Directes Fixes prod. 13200 | Vente Twins 36 000
Ch. Indirectes prod. 18 000 | Prod. vendue 81 000
Ch. Indirectes dist. 6 000
67 800
Résultat 13 200

II - Réalisations

1. Résultat trimestriel

Ventes = 15000 + 7 500 = 22500
Charges = (5 400 + 3 000) + (1 800 + 1 500) + (4500 + 1500)
=8 400 + 3 300 + 6 000
=17700
Résultat = 4800 =» En 3 mois, soit 19200/an, donc mieux que les prévisions

2. Coiits unitaires

Club Twin
CDV de production 0,9 1,2
CDF de production 0,3 0,6
CIF de production 0,3 1,08
Coiit production 1,5 2,88
CIF de distribution 0,1 0,36
Coiit revient 1,6 3,24

3. Résultat par sandwich
Club=25-1,6=+0,9
Twin = 3 - 3,24 = - 0,24 négatif

4. Par rapport aux prévisions, le cofit de production et le cofit de revient des Clubs sont
moins élevés que les colits prévisionnels. C’est I’inverse pour les Twins. Ceci est di
au fait que les charges fixes ont été réparties sur plus de Clubs que prévu (6 000 au
lieu de 4 500) et moins de Twins que prévu (2 500 au lieu de 3 000).




III — Appréciations

1. Une répartition différente des charges indirectes ne changerait pas le résultat global de
la société. Cette question n’a aucun sens.

2. Si le prix de vente des Twins avait été baissé de 10 %, il se serait établi a 2,7 euros.
Les charges variables unitaires n’auraient pas changé, elles seraient restées égales a 1,2.
Les charges directes fixes de production des Twins seraient restées égales a 1 500.
Donc la marge sur colt direct aurait été égale a :

Q(2,7-1,2) - 1500 - 900 (PUB) = marge sur coft direct
Alors qu’elle a été de :
25003 -1,2)-1500=3000
D’ou 1,5 Q - 2400 > ou = 3 000
Soit Q > ou = 5400 > ou = 3 600
1,5
Il aurait donc fallu vendre au moins 3 600 Twins au lieu de 2 500, soit 44 % de plus.
Cela suppose une forte élasticité de la demande en fonction du prix et de la publicité.

3. Les 4 000 pots de glace auraient été acquis 3 euros et revendus 4 euros. La marge sur
colit variable de la société aurait donc augmenté de 4 000 x (4 - 3) =4 000 euros.
Comme il n’y aurait pas eu d’autres charges supplémentaires, cela aurait contribué a
améliorer le résultat de 4 000 euros. Les dirigeants auraient di mettre a exécution cette
stratégie. Leur raisonnement est incorrect.

4. Les 100 sandwichs supplémentaires auraient permis de faire une marge sur cofit
variable supplémentaire de 100 x (2 - 0,9) = 110 euros.
Les charges de livraison fixes auraient augmenté de 24 euros
Donc le résultat aurait augmenté de : (110 — 24), soit 86 euros par livraison.
Donc Monsieur Bacon aurait dii accepter la commande, sauf si cela avait eu des
impacts négatifs sur les ventes des autres sandwichs (clients mécontents de savoir
qu’il est possible d’avoir les mémes sandwichs 20 % moins cher).

S. Les charges indirectes ont été réparties de maniere tres arbitraire.



EPREUVE DE MARKETING
PROGRAMME, CONSEILS, BIBLIOGRAPHIE

Public concerné
Les personnes, francais ou étrangers, qui ont suivi un enseignement en Marketing et q,@ 9
qui, dans I’année du concours : UserS
— ont subi avec succes les épreuves de fin de premier cycle des universités, ou de fin de
deuxieme cycle des Instituts d’études politiques ;
— sont titulaires d’un Diplome universitaire de technologie ou de technicien supérieur
— sont issus de classes préparatoires ;
— sont titulaires d’un diplome frangais d’au moins deux ans post-baccalauréat, d’un
titre homologué niveau III, d’un dipléme étranger reconnu comme équivalent.

Nature de I’épreuve

L’épreuve a pour objectif la mise en valeur des capacités d’analyse, de compréhension
synthétique et de proposition du candidat.

Le recours a des outils techniques marketing peut €tre utile mais I’épreuve n’est pas
une application technique.

Programme
* Les fondements du marketing.
* [’analyse du marché, essentiellement :
— les études et recherches commerciales,
— comportement d’achat,
— les marchés cibles et la segmentation.
* Les éléments du marketing mix, essentiellement :
— la gestion des produits et des marques,
— la fixation des prix,
— choisir et animer les circuits de distribution,
— concevoir une stratégie de communication,
— gérer des vendeurs.
* [’élaboration et la mise en place d’une stratégie marketing.

Conseils de préparation

A partir des annales, bien comprendre I’objectif de I’épreuve qui peut étre différent de
celui des travaux demandés dans les cycles suivis par les étudiants avant le concours.
Donc la méthodologie d’approche du sujet peut étre différente.

Revoir les bases marketing (démarche marketing, comportement du consommateur)
indicateurs permettant d’analyser un marché).

Bibliographie
* Marketing en Pratique, A. Zeyl & J. Brouard, éd.Vuibert.
* Annales Passerelle, éd. Espace Etudes Editions (site internet : www.passerelle-esc.com)
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MARKETING

Ce cas a été rédigé par I’ESC Dijon Bourgogne.

Consignes

Aucun document n’est autorisé. Calculatrices autorisées.

Sujet Durée: 2 heures

Les céréales du petit-déjeuner

Du traditionnel petit-déjeuner version « continentale » au célebre breakfast, il y a un
écart considérable. Pourtant, le développement des céréales en France a été spectaculaire
et, sur ce marché, certains ont su se faire un nom mais il n’est pas toujours simple de
conserver ses acquis.

C’est justement le cas de Kellogg’s, I’entreprise dans laquelle vous arrivez pour effec-
tuer votre stage en ce début d’année 1999. Chez Kellogg’s, on est bien décidé a réagir.

Aussi, a-t-on prévu une riposte sans précédent avec des promotions du type « un produit
gratuit pour un acheté » sur quatre des principales références.

D TRAVAIL A FAIRE

On vous a aussi préparé un dossier contenant les principales données du marché
et I’on vous demande :

1. de faire ’analyse du marché des céréales, d’en tirer les grandes tendances et
d’en expliquer les mécanismes ;

2. de dire ce que vous pensez de ’action envisagée ;

3. de préparer des suggestions afin d’alimenter la réunion de travail qui se tiendra
des le retour du chef de produit (pistes a proposer en termes de cibles, de pro-
duits, d’actions...).




DOSSIER

1. Le petit déjeuner

Premier repas de la journée, le petit-déjeuner est aussi le seul dont la durée ait augmenté :
20 minutes le week-end, 15 minutes la semaine (contre 10 il y a quelques années).

C’est parfois le seul repas que 1’on prend encore en famille a midi, chacun mange de
son cOté et le soir, les enfants doivent se coucher tot.

Et si I’on est encore loin du breakfast a ’anglaise, les nutritionnistes recommandent un
petit-déjeuner plus substantiel.

La formule céréales + laitage + jus de fruits séduit de plus en plus et méme si la tradi-
tion a la vie dure, la tartine beurrée accompagnant café ou chocolat cede du terrain.

La consommation de céréales profite de cette tendance méme si le consommateur fran-
cais est encore tres loin derriere son homologue britannique (1,5 kg contre 6 kg/pers./an).

Mais la consommation varie selon 1’age : entre 2 et 10 ans, les enfants sont presque
tous adeptes des céréales qui constituent leur aliment préféré au petit-déjeuner. Plus de
80 % en consomment, toutefois pres de la moitié d’entre eux alternent céréales et pain ou
viennoiserie.

Une premiere modification intervient dans le comportement des 8 ans, mais c’est apres 10
ans que se fait la véritable coupure avec I’enfance (au moment de I’entrée dans le secondaire).

Les adolescents en recherche d’identité trouvent dans la consommation un moyen d’af-
firmer leur autonomie. Leur référence, c’est le groupe (la tribu). Ils sont alors moins nom-
breux (40 %) a consommer des céréales et leur consommation devient plus occasionnelle.
IIs reprochent en outre a certaines céréales d’étre trop typées « enfant » et ne se retrou-
vent pas nécessairement dans les produits pour adultes, sauf peut-€tre les « mueslis ».

Consommation d’un petit-déjeuner « tous les jours ou presque » (en %)

Source Secodip 1998
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Quant aux adultes, ils sont moins souvent consommateurs et surtout moins assidus. Les

comportements évoluent progressivement, mais il ne faut pas s’attendre a une révolution

des habitudes alimentaires le matin.

Evolution du nombre de ménages acheteurs de céréales

En millions

1996 1997

1998

Nombre de ménages acheteurs

14,4 14,4

14,4

2. Le comportement d’achat

Le jeune enfant influence de plus en plus tot les décisions d’achat qui le concernent.

Ladolescent joue un role encore plus déterminant dans la décision d’achat. Il se montre

sensible a la nouveauté, mais également tres volatile et peu fidele aux marques.

En magasin, ’acheteur a besoin de reperes. Il choisit en fonction des bénéfices qu’il

entend retirer de la consommation du produit et aussi de la reconnaissance de la marque.

Et c’est d’abord un achat d’impulsion, c’est un produit que 1’on achete quand on le voit.

Mais attention, I’acheteur ne passerait qu’en moyenne 10 secondes devant le linéaire et il

apprécierait de trouver facilement tout ce dont il a besoin pour préparer son petit-déjeuner.

3. Les céréales

Les céréales (blé, riz, mais, avoine) constituent depuis des millénaires la base de 1’ali-

mentation humaine. L’idée de préparer des céréales pour le petit-déjeuner est née aux

Etats-Unis et remonte a la fin de Xix® siecle mais c’est depuis les années 1980 que leur

consommation connait un véritable essor en France.

Aujourd’hui, plus d’un foyer frangais sur deux consomme des céréales au petit-déjeuner.

¢ Mais soufflé

e Grains de blé ou
de riz soufflés

¢ Pétales de blé

¢ Anneaux de
céréales completes

Elles peuvent étre garnies

de sucre, de miel ou de

chocolat

la présence de nutriments indis-
pensables & la croissance des
enfants (calcium, fer...) et par une
teneur en glucides élevée. Ceux-
ci sont composés d’environ 40 %
de sucres qui apportent une éner-
gie rapidement disponible. Elles
sont également pauvres en
graisses.

Objectifs Catégories de Propriétés .
S A p e Pour qui ?
nutritionnels | céréales concernées nutritionnelles
Equilibre Pétales de mais Elles contiennent des glucides en | Elles s’inscrivent
(corn flakes) quantité importante (plus de 80%), | parfaitement dans

principalement de I’amidon. Celui-ci | le cadre de 1’alime
fournit I’énergie nécessaire aux acti-
vités physiques et intellectuelles de
Porganisme. Ce type de céréales
contient une quantité de graisses
négligeable.

Croissance * Pétales de mais | Ces céréales se caractérisent par | Elles sont adaptées

aux besoins nutrition-
nels des enfants tout
en leur apportant de la
divertité dans les
formes et les goits.
Chocos de Kellogg’s
Frosties de Kellogg’s
Kix de Nestlé

Nesquik de Nestlé




Energie

 Pétales de blé
complet

* Pépites de céréales
(avoine et blé) Incrus-
tées de fruits secs
(raisins, pommes, bananes,
abricots) Ou oléagineux
(cacahuetes, amandes, noi-
settes, noix, graines de
tournesol)

Cette catégorie de céréales se dis-
tingue par sa richesse en énergie,
en éléments minéraux (magné-
sium, phosphore, potassium) et
en fibres. Certaines variétés ont
une teneur en graisses non négli-
geable, due a I’incorporation de
fruits oléagineux, de chocolat ou
de matieres grasses dans la
recette.

Elles conviennent a
toutes les personnes
dont les besoins éner-
gétiques sont aug-
mentés pa I’activité
physique (sportifs)
ou par une situation
physiologique parti-
culiere (adolescents
en pleine croissance,
femmes enceintes).

Kellogg’s Entra aux fruits
Country Store de Kellogg’s
Clusters de Nestlé

Ligne

 Pétales de riz et
de blé complet

Elles sont riches en protéines,
indispensables pour préserver la
masse musculaire fragilisée en
période de régime. Elles sont une
excellente source de vitamines et
de minéraux en particulier de
vitamine C et de fer.

Idéales pour tous
ceux et celles qui sur-
veillent leur ligne. Ce
type de céréales aide
a prévenir des risques
de déficiences nutri-
tionnelles. Celles-ci
sont en effet fré-
quentes en période de
régime amaigrissant
et sont souvent
sources de fatigue.
Spécial K de Kellogg’s
Fitness de Nestlé

Transit intestinal

* Pétales de blé
complet enrichis
en son

* Son de blé

Elles sont une source importante
de fibres. Certaines le sont plus
que d’autres grace a la présence
unique de son de blé.

Adaptées aux pro-
blemes de constipa-
tion, elles sont d’un
réel intérét pour lutter
contre la paresse
intestinale.

All-Bran de kellogg’s
All-Bran Plus de Kellogg’s
Fibre 1 de Nestlé
4. Le marché des céréales par famille de produits
4.1. Le marché des céréales en volume (tonnes)
Céréales pour : 1996 1997 1997
Enfants 40 262 44 341,5 44 232,1
Dont chocolatées 18 696 22 213,8 23 289,2
Dont sucrées 19 598 20 319,6 19 378,7
Adultes 33 046 35 817,6 37 888,4
Dont muesli 18 368 20 061,3 21 725
Dont santé 12 054 15 756,3 16 163,4
Famille 8 962 5 940,9 4779,5
Dont pétales de mais 6232 5 166 4 084,3
TOTAL MARCHE 82 000 86 100 86 900
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4.2. Le marché des céréales en valeur (millions de Francs)

Céréales pour : 1996 1997 1997
Enfants 1326 1 479,36 1531,2
Dont chocolatées 600,6 728,64 794,6
Dont sucrées 611 640,32 635,1
Adultes 1053 1 142,64 1244,1
Dont muesli 512,2 565,8 643,8
Dont santé 444.6 576,84 600,3
Famille 221 138 124,7
Dont pétales de mais 135,2 118,68 101,5
TOTAL MARCHE 2 600 2760 2900
5. La distribution des céréales
5.1. Poids des circuits en valeur (millions de Francs)
1993 1996 1997 1998
Hypermarché 1104 1352 1 468,32 1 586,3
Supermarché 1127 11752 1 219,92 1267,3
Supérette et traditionnels 69 72,8 71,76 46,4
2 300 2 600 2 760 2900

Ces grandes marques sont assez bien référencées dans les grandes et moyennes sur-

faces (GMS), mais les distributeurs cherchent avant tout a privilégier la rentabilité ; ils

operent donc une sélection d’autant que les emballages sont souvent volumineux. De plus

en fin de semaine, il n’est pas rare de noter des taux de rupture atteignant 15 %.




5.2. Le merchandising

Les grandes marques essayent souvent d’imposer leur propre schéma d’implantation
aux distributeurs mais avec plus ou moins de succes. Il faut bien dire que les préconisa-
tions des fournisseurs divergent treés souvent entre elles.

Exposition de quelques grandes marques de céréales

M d
Spécial K | Nesquick Fresties Chocapic Fitness . ar.ques ¢
Marques o ; X L .. |distributeurs
(Kellogg’s) (Nestlé) (Kellogg’s) (Nestlé) (Nestlé)
(MDD)
1 k
Indice * 0,47 0,60 0,65 0,65 0,68 1,47
d’exposition

Source Nestlé

* indice = part de linéaire attribuée par rapport a la part de marché.
A fin septembre 1998, sur les dix premiéres marques du marché, I’indice global était
de 0,64 (LSA n° 1607 — nov. 98)

Evolution du nombre de références en GMS
et du linéaire attribué aux céréales (en ml)

1988 1998
Hypermarché | Nombre de références (en moyenne) 24 65
Linéaire moyen 18 36
Supermarché | Nombre de références (en moyenne) 17 45
Linéaire moyen 6.5 12

6. Les offreurs

6.1. Les entreprises

Le marché est largement dominé par KELLOGG’S présent sur la plupart des segments
du marché au travers de ses nombreux produits et marques.

Voir les produits et marques de KELLOGG’S (cf. Annexe)

KELLOGG’S est tres présent dans toutes les enseignes car il constitue la base incon-
tournable de tous les assortiments.

NESTLE avec les marques Clusters, Fitness, Muesli, Fibre 1, Cherios, Chocapic,
Golden Grahams, Honey Nuts Cheer, Kix, Lucky Charms, Nesquick, Trio, Apple Minis,
couvre lui aussi la plupart des segments, mais se trouve mieux représenté sur le marché
des céréales pour enfants, bénéficiant en cela de son image acquise dans d’autres
domaines. Mais il s’intéresse de plus en plus aux adultes.

QUAKER, la célebre marque britannique (tout le monde connait Quaker OATS) développe
sa présence en distribution et cible le marché des adultes avec un petit nombre de références.

Cf. Annexe

PREMIER BRANDS France avec ses marques Weetabix, Weetos Alpen, Frutibix, suit
a peu pres la méme politique.
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Cf. Annexe

Le dernier arrivé sur le marché, JORDAN'’S, développe une offre large de muesli et
commence a travailler son image dans les médias.

Cf. Annexe

Part dfoTarChé 1992 1994 1995 1996 1997 1998
Kellogg’s 57,2 56,1 56,2 53,9 50,5 432
Nestlé 14,5 16,1 17,3 19,1 19,1 22,6
Quaker 6,4 3,5